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Un nou produs românesc

sticla de cuarț

acest 
gama 

aparte

Pentru un nespecîalist simpla 
enunțare a faptului că, din luna 
aprilie, la întreprinderea de 
Sticlărie Turda a intrat în pro
ducție industrială sticla de cuart 
nu are o semnificație deosebită. 
Dacă precizăm însă că 
produs se Încadrează în 
elementelor industriale 
ce se produc în Europa doar în 
cîteva țări și că, în orice econo
mie modernă cererile pentru a- 
cest material sînt mari, cred că 
începem sa ne apropiem de în
țelegerea corectă a importan
ței reușitei micului colectiv de 
cercetători și muncitori din 
Turda.

în urmă cu cîțiva ani, cei care 
se gîndeau că sticla de cuarț 
poate fi produsă și la noi, pe 
baza unor soluții tehnice origi
nale, proprii, erau doar cîțiva. 
Ca o aparentă confirmare a im
posibilității realizării acestui 
proiect a venit și perioada de 
încercări neconcretizată în re
zultate a unui colectiv de cer
cetători care, în cadrul tehnic 
deosebit pe care îl pune la dis- 
ziția institutului de cercetări de 
specialitate, au încercat să gă
sească o soluție, practic o teh
nologie originală. Dar nereușita 
lor nu a fost considerată uri ca
păt de drum, o limită a posibili
tăților și de aceea factorii de 
răspundere au încredințat a- 
ceastă temă unui colectiv mic, 
doar patru ingineri și cîțiva 
muncitori, din Turda. Aceștia 
formau o grupă de cercetare a 
aceluiași institut — ICPTSCF — 
dar care aveau avantajul unei 
legături strînse cu producția în- 
trucît locul lor de muncă este 
situat chiar în incinta întreprin
derii, la cîțiva pași de oricare

drum spre Li-
Turcia, Siria,

Sene-

în timp ce îmi vorbește mîi- 
nile ii aleargă, de parcă ar fi 
conectate la un sistem robotizat. 
De la un buton la altul. Fra
zele pe care mi le spune sînt 
scurte. Precise. Privirea ii e 
concentrată asupra acelor indi
catoarelor. Gîndește probabil 
astfel : Să zicem că sînt pe nava 
„Sucevița" în 
ban. Sau spre .......,
Maroc, Ghana, Angola, 
gal, Guineea.

A ajuns în toate aceste locuri. 
A navigat spre ele cu echipa
jele vaselor comerciale „Tir- 
năveni" și „Scăieni". Sau mai 
bine, să spunem că ne îndrep
tăm spre un port : Istanbul. 
Știu eu ? Poate fi și Anvers, 
Rotterdam, Bordeaux, Las Pal
mas, La Rochele, Lobito etc.

Prin toate acestea a aruncat 
ancora. Să zicem că pînă să a- 
tingem unul din punctele amin
tite se produce din senin o fur
tună puternică. Observ în ochii 
albaștri ai tînărului din fața 
mea o tulburare în care se a- 
mestecă parcă vînturile puter
nice cu valurile înalte, nemi
loase care se prăbușesc pe pun
tea unei nave imaginare. El, in
ginerul mecanic de bord, tre
buie să țină sub control toată si
tuația, cu aparatura automată 
pe care o cunoaște și o con
duce. Doar ea arată pulsul na
vei. Să zicem, spun eu, că se 
defectează, din cauza șocurilor, 

din secțiile acesteia. Primul lu
cru pe care l-a făcut colectivul 
de aici a fost acela de a anali
za drumul parcurs de colegii lor 
și de a căuta să determine 
punctul din care trebuia schim
bată metoda. Totul pare simplu 
și ești gata să rămîi în capcana 
acestui „simplu" și din cauza 
faptului că explicațiile date de 
cei care au trecut sticla de 
cuart la partea reușitelor pro-

Martor
la eveniment

fesionale sînt de o modestie 
deosebită și explică traseul ge
neral al muncii lor ca pe un 
drum drept și bătătorit, pe 
care poate merge oricine fără 
probleme. Ce mare lucru poate 
fi să schimbi o metodă cu alta, 
niște aparate și- dispozitive cu 
altele și să modifici cîteva tem
peraturi de prelucrare. Totul 
pare acum atît de simplu incit 
te si întrebi dacă cei care, nu 
numai la noi în tară, dar si în 
multe alte părți, au eșuat în a 
realiza acest material deosebit 
de necesar industriei metalur
gice, chimice și oricărei alteia 
în care temperaturile de lucru 
sînt impresionante, nu au fost 
pur și simplu neatenți și incon- 
secvenți. Dar nu, nici nu poate 
fi vorba despre așa ceva. Nici 
pentru micul colectiv din I.S. 
Turda nu a fost ușor, nici pen
tru ei drumul acesta nu a fost 
străbătut în ritmul unei excursii 

la care e supusă nava, un e- 
chipament automatizat care îți 
indică funcționarea unui motor.

Se uită la mine nedumerit, 
parcă, de naivitatea mea. Așa 
ceva nu se poate intimpla, îmi 
răspunde. Revine. Și chiar dacă 
s-ar intimpla am citeva mi
nute la dispoziție pentru c 
identifica defecțiunea, locul 
unde a apărut, și să o remediez. 
Pentru asta îți trebuie multă 
mobilitate, multe cunoștințe 
tehnice, de mecanică, electro
tehnică și electronică. Una din
tre legile mării este că nimeni 
nu te poate ajuta. Acolo ești 
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de 
mă-

singur în fața a două oglinzi : 
apa și cerul. Și încă un lucru. 
Trebuie să ai o mare încre
dere in instalațiile cu care e 
dotată nava pe care lucrezi.

Inginerul Nicolae Lisievici â 
trecut prin asemenea furtuni. 
Dar nu și prin situații limită, de 
felul celei descrise. Timp 
șase ani, cît a navigat pe 
rile și oceanele lumii. A fost 
marinar. De școală nouă. A ab
solvit Facultatea de Electrome
canică Navală, secția Electroteh
nică, din Constanța. Are 30 de 
ani. O soție care i-a dăruit o 
fetiță pe nume Andreea. Și, deși 
tînăr, are multe amintiri mari-

de plăcere. S-a muncit mult, 
s-au încercat mai multe soluții, 
s-a renunțat la unele și s-au 
menținut altele și, uite așa, din 
aproape în aproape s-a ajuns la 
ceea ce azi numim ..o realizare 
de prestigiu a inteligenței teh
nice românești", adică la reali
zarea produsului care înglo
bează materie primă ieftină, dar 
care este înnobilată de inteli
gența investită în prelucrarea 
ei și care nu are nimic comun 
cu aurul și platina în afara 
faptului că obișnuim să spunem 
că este măsurată în carate.

Cuartul translucid românesc 
este acum o realitate, iar prin 
trecerea de la faza de realizare 
de laborator, la cea de exploa
tare industrială, se deschide o 
nouă cale de reducere a efortu
lui valutar al țării pentru că 
pînă acum piesele executate 
din acest material se importau 
și asta numai pe valută con
vertibilă. Primele repere ne
cesare diverselor ramuri au în
ceput să fie executate. Referin- 
du-se la această realizare deo
sebită a colectivului turdean, 
tovarășul Mircea Ovidiu Pașcu, 
directorul adjunct comercial al 
Întreprinderii, spunea : „în a- 
cest moment, deci la doar Ia cî
teva zile de la introducerea sti
clei de cuart translucid în pro
ducție industrială, numărul re
perelor pe care le executăm din 
acest material este încă mic. 
Mul ți dintre cei care au nevoie 
de noul produs al I.S. Turda nu 
sîn-t încă informați despre fap
tul că ni se pot adresa pentru a 
confecționa repere ce pînă acum 
se importau. Stă în intenția

(Continuare in pag. a V-a)

Incepînd cu luna aceasta,
noi categorii de oameni ai muncii 

beneficiază de majorarea retribuțiilor
Etapa a IlI-a de majorare a 

retribuțiilor personalului mun
citor. începută la 1 martie a.c„ 
se adresează. după cum bine 
știm cu totii. personalului- 
muncitor care are retribuții ta
rifare lunare de peste 2 250 lei. 
Prima etapă, desfășurată pînă 
la 1 octombrie 1988, a dus la 
majorarea retribuțiilor tarifare 
lunare de pînă la 2 000 lei. A 
doua etapă, care a majorat re
tribuțiile cuprinse între 2 001— 
2 250 lei. s-a desfășurat pînă la 
1 martie. Acum. în acest mai 
efervescent, peste 350.000 de 
oameni ai muncii beneficiază 
de majorarea retribuțiilor tari
fare lunare. Noua majorare se 
adresează celor care își desfă
șoară activitatea în agricultură, 
silvicultură si economia apelor, 
în acest fel. pînă în prezent.

nărești. Una dintre ele : ultimul 
oraș in care a aruncat ancora, e 
greu de spus dacă pentru toată 
viața, este Bacăul. Dar Bacăul 
nu este port la nici una dintre 
căile fluviale ale României. A- 
tunci ?

Lucrurile sînt mult mai sim- 
at ple. Inginerul Lisievici s-a năs

cut la Bacău. în urmă cu trei 
ani, economia românească a 
lansat comenzi mari de echipa
mente automatizate, solicitate de 
ramura navală. Una dintre uni
tățile industriale care și-a asu
mat o parte din realizarea a- 
cestui pretențios program a fost

întreprinderea de Panouri Elec- 
tropneumatice din Bacău. Pro
ducerea acestor echipamente, 
extrem de complexe, cu o fiabi
litate ridichtă, rezistente nu nu
mai in exploatare, ci și la con
diții climaterice, la agenții co- 
rozivi, la șocurile puternice — 
ele au fost proiectate in mare 
parte de către specialiștii de la 
ICEPRONAV Galați — a consti
tuit un examen important pen
tru constructorii băcăuani. Di
rectorul întreprinderii, inginerul 
Sergiu Iorga, și-a dat seama că 
cel mai potrivit specialist pen
tru a conduce, urmări și testa

Reperele actualității agricole

CULTURILOR
pf w PRiomnm 

IKTIIETINEREA
Ajunși la sola nr. 10, în punc

tul numit Lozova, aflăm de la 
inginerul sef al Cooperativei A- 
gricole de Producție din Cuca, 
județul Galați, Constantinescu 
Constantin, că doi mecanizatori 
— Stan Jenică și Axente Ște
fan — sînt pe cale să încheie 
sapa rotativă pe cele 100 ha 
cultivate cu soia, ei efectuînd 
pînă în acest moment lucrarea 
pe 75 de ha. In punctele de 
lucru Zăvoi, Valea Lupului, 
Dîrzuși Movilă, însumînd 300 
de ha, cultivate cu floarea soa
relui, se efectuează prășitul 
mecanic cu 6 utilaje (printre cei 
mai*  harnici mecanizatori nu- 
mărîndu-se Patrichi Paraschiv 
și Arghir Ion), fiind atinsă o 
viteză zilnică de 90 ha. Ținînd 
seama de faptul că lucrarea a 
fost realizată pînă acum pe 105 
ha, în urma unui calcul sim
plu, rezultă că această opera-

• •

peste 5.1 milioane de oameni 
ai muncii se bucură de preve
derile Decretului Consiliului de 
Stat din vara anului trecut. A- 
cest act normativ, coroborat cu 
prevederile Legii nr. 4/1988, 
asigură realizarea în . practică 
a unor măsuri stabilite de către 
Congresul al XIII-lea și Con
ferința Națională ale Partidului 
Comunist Român în vederea 
creșterii nivelului de trai al 
întregului nostru popor. în a- 
ceastă direcție, după cum se 
știe, un rol deosebit l-a avut si 
îl are secretarul general al par
tidului tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care, susținînd cu 
înaltă consecventă revoluționa
ră teza 
România 
struieste 
popor, a 
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universal, ca intr-un 
gigantice 

adtncă a ce-

conform căreia în 
socialismul se con- 

cu poporul si pentru 
promovat o politică

suprem angajament de faptă revoluționară
UNIUNEA TINERETULUI COMUNIST
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aceste echipamente ar fi 
marinar. Dacă se poate, chiar 
inginer mecanic. L-a căutat. Și 
l-a găsit. Inginerul Nicolae Li- 
sievici a devenit coordonatorul 
acestui program de fabricație. O 
pane din echipamente a fost 
livrată întreprinderii Mecanice 
din Constanța, întreprinderii de 
Construcții Navale Galați și în
treprinderii de Mașini Grele 
București care asigură partea 
mecanică a unor agregate —, și 
se află azi în dotarea unor pe
troliere și mineraliere româ
nești de 80 000 tdw și 155 000 
tdw.

Pentru colectivul condus de 
fostul marinar, inginerul Lisie- 
vici, acel examen a fost doar o 
etapă. Pentru că de la începutul 
anului trecut în secția pe care 
o conduce s-au elaborat docu
mentații noi pentru echipamente 
automatizate pentru nave dar și 
pentru platforme marine de fo
raj și extracție. Platforma „Glo
ria" a intrat de mult în exploa
tare. Și, lucru la fel de impor
tant, moderna linie de feribot 
care leagă România de Turcia, 
inaugurată anul trecut este pre
văzută și cu echipamente auto
matizate fabricate la Bacău.

S-ar putea crede că fabricarea 
unor asemenea echipamente cu
noaște la Întreprinderea de Pa-

(Continuare in pag. a IV-a)
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țiune va fi încheiată în două 
zile bune de lucru. Imediat se 
va declanșa aici și prașila ma
nuală la care vor fi mobilizați 
circa 450 de cooperatori.

Acțiunea de combatere a dău
nătorilor pe suprafețele culti
vate cu porumb (275 ha), floa
rea soarelui (180 de ha) și sfe
clă furajeră (40 de ha) se rea
lizează cu două mașini de stro
pit și prăfuit, mecanizatori fi
ind Radu Ion și Dascălu Ion. 
De menționat la acest capitol 
că tratamentele chimice au fost 
aplicate pe întreaga suprafață 
cultivată cu sfeclă furajeră și 
că alte 610 ha de porumb și 
120 ha de floarea soarelui ră- 
mîn sub supraveghere, urmînd 
a se interveni cu promptitudi
ne. dacă va fi necesar. Pe de 
altă parte, erbicidarea celor 920 

(Continuare în pag. a V-a) 

internă activă, a lnitiat si sus
ținut măsuri cu caracter politic, 
economic si social care au avut 
si au drept scop ridicarea bu
năstării materiale si spirituale 
a tuturor celor ce muncesc, in 
condițiile micșorării raportului 
dintre retribuția minimă si re
tribuția maximă. Acest raport 
era, în 1965, de 1 la 10. La 1 
august 1989. cînd retribuția me
die a personalului muncitor din 
întreaga activitate economico- 
socială va fi de 3 300 lei. ra
portul sus menționat va fi de 
1 la 4,7 în condițiile in care 
fondul de retribuții va fi de 6 
ori mai mare decit în 1965.

Beneficiarii noii majorări da 
retribuții se află acum in 
plină perioadă de activlta-

Ploiești

Idei-forfă ale devenirii noastre comuniste

A

documente
si

Viata social-polîtică a țării 
stă sub semnul dezbaterii si 
traducerii în viată a tezelor 
și orientărilor de o excepțio
nală însemnătate teoretică si 
practică cuprinse în recentele 
cuvîntări rostite de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu ia Plenara 
C.C. al P.C.R. din 12— 
14 aprilie a.c., la Plenara 
Consiliului National al Fron
tului Democrației și Unității 
Socialiste, la Sesiunea Marii 
Adunări Naționalp. precum și 
la marea adunare populară 
din Capitală. Prin întregul lor 
conținut, aceste 
politice se înscriu ca noi 
elocvente mărturii ale impre
sionantei capacități a partidu
lui nostru, a secretarului său 
general, de a aplica în mod 
creator concepția revoluționa
ră despre lume și viată la 
condițiile si particularitățile 
specifice ale României con
temporane. de a sintetiza tot 
ceea ce este mai valoros si 
mai înaintat în gîndirea filo
sofică si social-politică a zile
lor noastre, de a da soluțiile 
optime pentru rezolvarea — 
în condițiile atît de com
plexe si contradictorii de evo
luție a societății zilelor noas
tre — a problemelor ridicate 
de edificarea cu succes a so
cialismului si comunismului 
îri România.

Prin conceptele, tezele și 
orientările pe care le conțin, 
ele vin să îmbogățească teo
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RĂSĂRIT
Concursurile școlare 

pe discipline de învâțâmînt
DE SOARE In bucurești

ria si practica edificării so
cialismului. gîndirea naționa
lă si universală și înarmează 
comuniștii. tînâra generație, 
întregul popor cu o străluci
tă călăuză în acțiune în vede
rea înfăptuirii istoricelor o- 
biective stabilite de Congresul 
al XIII-lea si Conferința 
Națională ale partidului.

Viata, practica revoluționa
ră au dovedit si dovedesc 
permanent profunda justete 
a orientărilor strategice ela
borate si înfăptuite după 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
din inițiativa si. cu decisiva 
contribuție ale tovarășului 
Nicolae Ceausescu, pun în lu
mină indisolubila unitate din
tre partid — centrul vital al 
întregii societăți si popor 
— unicul făuritor de istorie. 
O ilustrare elocventă a forței 
transformatoare a strategiei 
politice a partidului si statu
lui nostru, a caracterului său 
realist si judicios o constituie 
faptul că la sfîrsittil lunii 
martie anul curent România 
si-a dobîndit deplina indepen
dentă economică si nolițică 
Prin achitarea integrală a da
toriei externe.

O dată mai mult sînt su
bliniate consecventa si dina
mismul unei strategii atot
cuprinzătoare si de largă per
spectivă care răspunde în cel 
mai înalt grad intereselor 
vitale ale națiunii — de so
cialism. progres si pace —, 
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așa cum se evidențiază, pe 
baza experienței acumulate 
în cei aproape 24 de ani care 
au trecut de la Congresul al 
IX-lea al P.C.R.

Sintetizînd aceste adevăruri 
de netăgăduit, tovarășul 
Nicolae Ceausescu arăta : 
..Socialismul, ca de altfel 
orice orînduire. îsl are legile 
sale obiective și se perfecțio
nează continuu corespunzător 
stadiului de dezvoltare (...) 
Ceea ce a fost valabil la un 
moment dat, într-o anumită 
etapă, devine perimat și tre
buie înlocuit cu ceea ce co
respunde noii etape a dezvol
tării societății".

In deplină concordantă cu 
aceste cerințe obiective ale 
dezvoltării economico-sociale 
a patriei, în acest an si în 
întregul cincinal, și în perspec
tivă, pînă in anul 2 000, regă
sim si în aceste documente — 
care exprimă atributele e- 
sentiale ale gîndirii si acțiunii 
novatoare ale secretarului ge
neral al partidului nostru — 
o seamă de precizări de o ex
cepțională importantă privind 
creșterea intensivă a economi
ei naționale, modernizarea 
forțelor de producție, perfec
ționarea relațiilor sociale, a- 
firmarea continuă a rolului 
învătămîntului. științei si cul
turii ca factori decisivi ai 
(Continuare in pag. a IV-a)

Pe oceanul albastru necu
prins. inundat de o diafană 
ceată argintie, se înaltă în 
răsăritul de soare, cit cu
prinzi cu ochii, pădurea ma
caralelor, ca niște catarge 
pe care flutură eșarfele de 
vis ale primăverii. Din răsu
cirea brațelor metalice, tis- 
nesc reflexele unor fulgere 
roșiatice scânteind în evan
taiul

«fascinant joc de 
spade ne bolta

Aurorele cu nuanțe 
băstrii au coborit 
creștetele crude ale șirurilor 
de tei, stejari si brazi 
tineri, aliniati ca Ia o ma
gică paradă de-a lungul sim
bolicului bulevard unde zeița 
primăverii trece in revistă 
cu ochii zorilor viorii, totul, 
ca într-o lume de basm, a- 
dusă miraculos în firul 
vieții si al naturii. Lungile 
fîșii de iarbă de un verde 
viu. parcă UI fură privirile 
și gindul undeva către 
„Dumbrava minunată", in 
timp ce deasupra. îsl Înalță 
stîlpii metalici, splendid or
namentați. cupele de neon, 
veghind ca niște vulturi 
imenși cu aripile desfăcute, 
jerbele de apă de la coloana 
fintinilor arteziene, intrate 
de curind in probe finale.

O boare albastră, răco
roasă. plină de viată, ema
nată de fuioarele apei, te 
întîmpină ca in apropierea 
unei cascade sălbatice si 
prin vălul străveziu îți apar 
trupurile grandioase, de o 
arhitectură magnifică. ale 
clădirilor.

încă de Ia primele pilpiirl 
pe amnarul zilei. în piața 
semicirculară, pe întinderea 
ei vastă, dai de forfota oa-
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Ediție specialii. CONCURSURILE ȘCOLARE PE DISCIPLINE DE INVĂȚĂMÎNT
S-a consumat o nouă ediție a concursurilor școlare pe disci

pline de invățămînt și meserii ! Participant!!. premiant! sau nu. 
s-au întors deja la școlile lor, și-au reluat locurile in bănci. A 
fost o confruntare a celor mai buni elevi din invâtămîntul 
gimnazial și liceal, o confruntare care și-a desemnat laureații 
săptămina trecută în cadrul etapei finale desfășurate după cum 
urmează : Limba și literatura română, limbi materne, clasele 
VI—VIII — Botoșani : clasele IX—XII — Iași. Limba și litera
tura latină, clasele XI—XII — București. Matematică, clasele 
VI—VIII — Baia Mare ; clasele IX—XII — Suceava. Informa
tică, clasele IX—XII — Oradea. Fizică, clasele VII—VIII — 
Drobeta-Turnu Severin ; clasele IX—XLI — Satu Mare. Chimie, 
clasa a VIII-a — Slobozia ; clasele IX—XII — Zalău. Biologie, 
clasa a VIII-a — Rîmnicu Vilcea ; clasele IX—XII — Rîmnicu 
Vîîcea. Istoria României, clasele VIII—XII — Scornicești. Eco
nomia politică. Politica economică a P.C.R., clasele XI—XII — 
Tirgu Mureș. Organizarea producției și a muncii în lntreprin- , 

derile industriale și legislația economică, clasa a Xll-a — Tîrgu 
Mureș. Cunoștințe social-politice. clasa a X-a — Tirgu Mureș, 
Filosofie, clasa a Xll-a — Tîrgu Mureș. Geografie, clasele
VIII— XII — Gheorghe Gheorghiu-Dej. Limbi moderne, clasele
IX— XII — Alexandria. Pedagogie și psihologie, clasele XI—XII 
(licee pedagogice) — Caransebeș. Au mai avut ioc concursuri la : 
Mecanică — Constanța. Electrotehnică — Bistrița, Construcții — 
Focșani. Economic — Pitești. Artă (muzică, arte plastice, core
grafie) — București. Stenodactilografie — Craiova. De asemenea, 
s-au desfășurat concursuri pe meserii pregătite de ministere cu 
sprijinul M.E.l. si C.C. al U.T.C. î Mecanică agricolă — Roman. 
Metalurgie — Reșița. Prelucrarea lemnului — timpiar, intarsie
— Comănești, Codlea. Mecanic-lăcătuș — Arad. Mine — Bălan. 
Electronist telecomunicații — Bacău. Conducător-mecanic auto
— Șiret.

Concursurile au dovedit buna pregătire a elevilor participant!, 
efortul lor si al cadrelor didactice pentru însușirea unor cunoș
tințe cit mai variate, cit mai complexe, originalitatea gindirii. 

creativitatea lor, a elevilor, in dezvoltarea subiectelor de con
curs. Invățămintul românesc a atins starea de performantă — 
stare consacrată an de an și în concursurile internaționale la 
care elevii români au obținut foarte frumoase recunoașteri ale 
valorii lor, ale valorii școlii noastre — prin contribuția efectivă 
a profesorilor și a elevilor, ca urmare a cadrului, a condițiilor 
excepționale create de societatea noastră. Ca urmare a indica
țiilor izvorite din gîndirea genială a ctitorului României noi, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, sub conducerea nemijlocită a tova
rășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, președintele 
Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, invățămintul 
românesc de toate gradele se afirmă necontenit ca o etapă excep
țională in dezvoltarea personalității creatoare a tuturor adoles
cenților. tinerilor, ca o forță capabilă să contribuie la dezvol
tarea pe mal departe a societății noastre. Participările elevilor 
la concursurile viratei lor, soluțiile oferite problemelor de con
curs reprezintă un argument solid în definirea caracterului 
profund formativ al anilor de școală, al conceptului de învățare 

existent acum în școala românească. Creativitatea, originalitatea, 
expresivitatea lucrărilor elevilor își au originea, fără îndoială, 
in aria largă de preocupări personale și colective, arie generată 
de legarea cit mai strinsă a învățămîntului cu cercetarea șl 
producția.

Au fost desemnați câștigătorii ediției 1989 a concursurilor 
școlare pe discipline și meserii, cei mai buni dintre cei mai 
buni elevi din invățămintul gimnazial și liceal ! Premiile și 
diplomele atestă succesul obținut, ierarhiile stabilite. Cîștigători 
sînt însă, toți participanții, pentru că ei toți au avut un prilej 
minunat de verificare a cunoștințelor, de afirmare a temeiniciei 
informațiilor deținute, de afirmare a creativității, a originalității 
gindirii lor. A luat sfirșlt o ediție, o alta se pregătește ! Pînă 
atunci să urăm succes elevilor români participant la olimpia
dele Internationale de fizică, matematică și chimie, concursuri 
ce vor avea loc in această vară» Așadar, felicitări laureaților șl 
succes internaționalilor !

IAȘI ...

Sub semnul lui Eminescu
„îndemnați ds o chemare 

mereu vie către cunoaștere, 
peste 300 de elevi din toată 
țara ne-am reunit preamărind, 
încă o dată, scrierea și rostirea 
românească. Primiți cu flori și 
cu inimi larg deschise, cu emo
ție ne-am purtat pașii prin 
locuri pe tinde, altădată, tre
ceau Eminescu. Creangă, Sa- 
doveanu $i alifia alți scriitori 
de seamă". Am ales, ca prefață 
a însemnărilor despre Concursul 
național de limba și literatura 
română „Mihai Eminescu", edi
ția a XXXÎÎ-a și despre Con
cursurile Inter județene de limba 
și literatura maternă, maghiară 
și germană, ediția a XX-a, a 
căror etapă finală s-a desfășurat 
la Iași» aprecierea entuziastă a 
elevei Daniela Trușcă, din cla
sa a XII-a, Liceul de Filologie- 
Istorie Craiova. Este, de fapt, 
aprecierea exprimată, intr-un 
fel sau altul, de toți participan
ts, pasionați de studierea și de 
interpretarea limbii și litera
turii române. „Limba, litera
tura» ca și istoria neamului nu 
pot fi niciodată despărțite, ele 
formează un tot indestructibil", 
ne spune Emanuel Socaciu, cla
sa a îX-ă, Industrial 12, Arad, 
iar colegul său, Ciprian Vălcan, 
clasa a IX-a, Economic Arad, 
ține să sublinieze că buna cu
noaștere a limbii, a literaturii 
și a istoriei poporului român, 
este esențială pentru formarea 
unei culturi solide, cuprinzătoa
re. Dovezi Ale tunel asemenea 
culturi au probat eoncurenții 
prin modul cum au răspuns 
complexelor subiecte date spre 
rezolvare. „Subiectele vin de 
fieeare dată cu surprizele lor, 
Apreciază Roxana Călinescu, cla- 
8a a XII-a, Filologie-Istorie 
„M; Eminescu" din Iași. Cînd 
e$tî bine pregătit și stâpîn pe 
tihe, aceste surprize nu pot fi 
decît plăcute. Concursul este un 
mod de verificare a propriilor 
posibilități, trezindu-ne deja 
ambițiile pentru rezultate și mai 
bune în viitor44. în același sens, 
al performanței mereu îmbună
tățite, îat-o, de exemplu, pe e- 
leva din clasa a Xîl-a, Indus
trial 2 Tecuci. îftgrld Beatrice 
Comăft: participantă de mai 
mulți ani la asemenea con
cursuri, acum a obținut pentru 
prima oară calificarea in finala 
pe tară, rezultat încurajator în 
perspectiva examenului de ad
mitere pe care 11 va susține la 
Facultatea de Filologie. „Tot
odată, astfel de concursuri sînt 
mereu înttlnlri tinerești, de fru
moasă tifiută enlHtUală". ne 
snune Corina Martinaș. clasa a 

Industrial „Lucretiu pă- 
trăseahu". Bacău. Au contribuit 
Ia întregirea atmosfere! acțiu
nile organizate cu generozitate 
de gazde: cunoașterea împlini
rilor fără precedent ale acestor 
locuri, ponasuri pe urmele unor 
personalități Ale spiritualității și

SUCEAVA

Despre performanță, 
dincolo de premii

Nu știm cum și la ce nivel sa 
vor fi desfășurat celelalte olim
piade din țară. Un lucru e însă 
cert — șl în acest an matema
tica a fost la înălțime. Altcum
va, concursul sl-a triat cu mare 
atenție valorile, anulînd cu 
rigoare matematică orice umbră 
de suspiciune. Faptul că la Su
ceava nu s-a acordat premiul 
întîi la clasa a IX-a, iar nu
mărul acelora cu note maxime 
a fost relativ restrins, vorbește 
cu de la sine putere despre di
ficultățile și exigența actualei 
ediții. De altfel, asta e și opi
nia participanților. Participant 
la două olimpiade internaționa
le șl alte trei balcaniade de ma
tematică, unde a obținut de 
flecare dată premiul I, cu ma
ximum de punctaj, Andrei Mo- 
roianu n-are nimic din poza și 
Suficiența verbală ale unei vede
te. Mai mult chiar, e conștient 
că de astă dată au fost alții mai 
buni decît el. Nu se supără cînd 
află că a luat doar o mențiu
ne. în schimb își propune să 
dea totul Ia probele de baraj și 
să „prindă**  lotul olimpic. Cam 
la fel gindește și Andrei Banu 

ale istoriei naționale, intilniri 
cu oameni de cultură. „Cu gin- 
dul la pilda înaintașilor, spune 
Valeriu Marinescu, clasa a X-a, 
Filologie-Istorie 1. București, 
am reînnoit cu toții, participan- 
ți la această sărbătoare a lite
raturii naționale, legămîntul de 
a veghea mereu, cu inima șl cu 
fapta, la -«Creșterea Umbel ro
mânești / Ș-a patriei cinstire»4*.

Despre exigențele concursului 
dun acest an și despre valoarea 
participanților ne vorbește prof, 
dr. docent Zoe Dumitrescu Bu- 
șulenga, președintă a comisiei 
de concurs: „Ca întotdeauna, in 
formularea subiectelor am ur
mărit două direcții: una, de a 
vedea cum se orientează tinerii 
noștri înspre anume sinteze ne
cesare pentru studiul literaturii, 
pentru înțelegerea relațiilor in
terne în cadrul literaturii na
ționale și o alta de a-i face să 
se apropie de text prin analiză, 
deoarece adevărata vocație și 
pricepere în ale literaturii se 
vădesc în capacitatea de pă
trundere a unui text. Mi se 
pare că în felul acesta putem 
evalua cu mai multă precizie 
capacitatea reală a concurenți- 
lor în materia pentru care au 
optat. Am ținut seamă de ma
rea împrejurară în care ne a- 
flăm, centenarul eminescian, și 
am pus un accent distinctiv pe 
subiectele referitoare la valoa
rea operei poetului, precum și 
la efectul salutar al acesteia a- 
supra posterității lirice. în ge
neral, ne-am oprit mai cu sea
mă asupra clasicilor, socotind 
că exemplaritatea lor etică și 
estetică merită să fie mereu 
pusă ca model în fața tinerilor. 
Nu a lipsit, desigur, dintre su
biecte, acela consacrat literatu
rii populare. Spre marea noas
tră satisfacție, și fără nici o exa
gerare, acest concurs se plasea
ză prin calitatea lui intrinsecă 
deasupra tuturor edițiilor de 
pînă acum. Să nu credeți că re
pet acest lucru în flecara an! 
Am fost confruntați aici cu sur
prize deosebit de plăcute pri
vind nivelul informației de spe
cialitate și calitatea interpre
tărilor personale. Nu am fost 
mirați de buna calitate a teze
lor de la profilul filologie-is- 
torie, dar bucuria mare a fost 
de a descoperi la profilurile in
dustrial, matematicâ-fiziCă tot 
lucrări admirabile, dove
dind maturitate intelectuală, 
lecturi întinse șl păreri origina
le. Credem că acest pas făcut 
înainte se datorează și noii pro
grame analitice care fixează n 
bună și reală scară de valori 
înăuntrul literaturii române, 
d’nd posibilitatea profesorilor si 
elevilor să se miște cu mai mul
tă ușurință și mal în cunoștin
ță de cauză prin acest teritoriu 
scump nouă tuturor".

FLORIN ANTONESCU

Rădulescu, (Liceul „Mihai Vi
teazul" București), fost compo
nent al lotului balcanic și pre
miant la Olimpiada internațio
nală din Australia, dar care 
aici, la Suceava, nu a obținut 
decît locul II. Se pare că in 
matematică celebritatea nu eun 
argument suficient și ediția din 
acest Rn a olimpiadei a dove
dit-o din plin. Oricum, dincolo 
de constatările noastre mai 
mult sau mai puțin grăbite, pro
fesorul Valentin Nicula (condu
cătorul grupului bucureștean) 
are toate motivele să se decla
re mulțumit, cită vreme Florin 
Belgun. Teodor Bănică, Pa- 
trik Pampu Popescu, Sebastian 
Slecaru, Andrei Banu Radules
cu, Mihai Adrian Ionescu, Ale
xandru pan Ionescu, Dan Ște- 
fanică, Ioana Popescu, Drago? 
Iftimle, Adela Vraciu, Mircea 
Mustață, Mircea Teca (pe 
scurt, sînt 13 din 24 de e- 
levi) au obținut premii și 
mențiuni. Cu bune rezul
tate se întorc acasă șl elevii 
din Dolj, Brașov, Constanța, 
deși, așa cum remarca și pre
ședintele comisiei, prof, dr. 

Viorel Barbu (rectorul Univer
sității „Alexandru Ioan Cuza“ 
din Iași) nu trebuie să exage
răm importanța unor premii... 
„Mult mai important e faptul 
că la această ediție nivelul ge
neral de pregătire al elevilor a 
fost extrem de ridicat; că mulți 
au dat dovadă de ingeniozitate 
și creativitate, oferind soluții 
nebănuite, de finețe. Ne-am 
convins Încă o dată că avem o 
școală matematică întru totul 
competitivă pe plan mondial ; 
că rezervorul de talente în a-

Premiile I acordate de Ministerul Educației 
și Învățămîntului și de Comitetul Central 

al Uniunii Tineretului Comunist
LIMBA $1 LITERATURA ROMÂNA

PROFILURILE FILOLOGIE-ISTORIE.
PEDAGOGIC $1 DE ARTĂ

• Clasa a IX-a : Cristina Hanganu, 
Liceul „Zoia Kosmodemianskaia". Bucu
rești (MEI); Mihâela Rusu, Liceul Peda
gogic, Tîrgu Jiu (C.C. al U.T.C.).
• Clasa a X-a: Octavian Blaga, Li

ceul Filologie-Istorie, Oradea (M.E.l.) ; 
Carmen Pascu, Liceul Filologie-Istorie, 
Craiova (C.C. al U.T.C.).
• Clasa a Xl-a: Oana Benga, Liceul 

Filologie-Istorie, Cluj-Napoca (M.E.L), 
Crina Chiriuc, Liceul „Zoia Kosmode
mianskaia". București (M.E.l.); Antoane- 
ta Dohotaru, Liceul Industrial nr. 6. Pia
tra Neamț. (M.E.l.); Vladina Buzdugan 
Liceul „M. Eminescu", Iași (C.C. al 
U.T.C.).

• Clasa a Xll-a: Dănuța Gherman, Li
ceul Pedagogic, Oradea (M.E.l.); Diana 
Laura Meșină, Liceul Economic Focșani 
(M.E.l.) : Diana Zane. Liceul Filologie- 
Istorie, Cluj-Napoca (C.C. al U.T.C.).
PROFILURILE MATEMATICÂ-FIZICĂ, 
INDUSTRIAL, ECONOMIC. SANITAR 

$1 ALTELE

• Clasa a IX-a: Diana Ungureanu, Li
ceul „Național" Iași (M.E.l.) ; Paula Mi
hai, Liceul Matematică-Fizică, Alexandria 
(C.C. al U.T.C.).
• Clasa a X-a: Laura Lotreanu, Li

ceul Industrial nr. 36, București (M.E.l.); 
Cristina Croltoru, Liceul „V. Alecsandri", 
Galați (M.E.l.); Nlcoleta Hoștinariu, Li
ceul „Nicu Gane", Suceava (M.E.l.) ; Mi- 
haela Șerban, Liceul Matematică-Flzică 
nr. 1, Timișoara (C.C. al U.T.C.),

• Clasa a Xl-a: Simona Petre, Li
ceul „N. Bălcescu", Rîmnicu Vîlcea

(M.E.L), Laura Zaman, Liceul Industrial 
nr. 10. Constanta (C.C. al U.T.C.).

e Clasa a XII-a: Andreea Deciu, Li
ceul ,.N, Bălcescu", București (M.E.l.); 
Romanița Constantinescu. Liceul „I. L*  
Caragiale", București (C.C. al U.T.C.).
LIMBA ȘI LITERATURA MAGHIARA
• Clasa a IX-a: Pentek Veronka. Li

ceul Matematică-Fizică nr. 3, Cluj-Nano- 
ca (M.E.l.); Zepeczaner Agnes, Liceul Sa
nitar. Odorhei (C.C. al U.T.C.).

G Clasa a X-a ; Koloszvâry Katalin, 
Liceul Matematică-Fizică. Miercurea Ciuc 
(M.E.l.); Orbăn Jânos Dânes, Liceul „Uni
rea", Brașov (C.C. al U.T.C.).
• Clasa a Xl-a: Vig Emese, Liceul 

Științele Naturii, Cluj-Napoca (M.E.l.) : 
Szilâgy N. Zsuzsa, Liceul Industrial nr. 
2, Sfîntu Gheorghe (C.C. al U.T.C.),

© Clasa a XII-a: Tompa Andrea, Li
ceul Filologie-Istorie, Cluj-Napoca 
(M.E.l.); Domokos Emoke, Liceul Indus
trial, nr. 1, Cărei (C.C. al U.T.C.).

LIMBA ȘI LITERATURA GERMANĂ
• Clasa a TX-a: Claudia Ktlnstler, Li

ceul Industrial nr. 10. Arad (M.E.l. și 
C.C. al U.T.C.).

O Clasa a X-a: Herbert Fink, Liceul 
Industrial nr. 34, București (M.E.I. și C.C. 
al U.T.C.).

© plasa a Xl-a: Grigore Pop Elcheș, 
Liceul Matematică-Fizică nr. 1, Sibiu 
(M.E.T. și C.C. al U.T.C.).

© Clasa a XII-a: Melitta Martini, Li
ceul Industrial „J. Haltrich**,  Sighișoara 
(M.E.I. și C.C. al U.T.C.),

MATEMATICA
• Clasa a IX-a: nu s-a acordat.
© Clasa a X-a: Teodor Bănica, Liceul 

Matematică-Fizică nr. 1, București (M.E.l.

și C.C. al U.T.C.); Patrlk Pampu Popescu, 
Liceul Matematică-Fizică nr. 1, Bucu
rești (M.E.l. și C.C. al U.T.C.).

© Clasa a Xl-a: Florin Belgun, Liceul 
Matematică-Fizică „N. Bălcescu", Bucu
rești (M.E.l. și C.C. al U.T.C.).

© Clasa a XII-a: Nicolae Liviu, Liceul 
Matematică-Fizică, „N. Bălcescu", Cra
iova (M.E.l. și C.C. al U.T.C.), Sebastian 
Slicaru, Liceul Matematică-Fizică „Mi
hai Viteazul", București (M.E.l. și C.C. al 
U.T.C.).

FIZICA
© Clasa a IX-a : loan Mltrea. Liceul 

Matematică-Fizică nr. 1, București 
(M.E.l.) : Cristian Gavrilă, Liceul Mate- 
matică-Flzică „I. Slavici", Arad (C.C. al 
U.T.C.).

© Clasa a X-a : Florin Constantin Li
ceul Matematică-Fizică „I. Minulescu", 
Slatina. (M.E.l.) : loan Carabadache. Li
ceul Industrial Strehaia (C.C. al U.T.C.).

© Clasa a Xl-a : Viorii Negoită.. Li
ceul Matematică-Fizică „G. Bacovia", Ba
cău (M.E.l.) : Șerban Smadici. Liceul „E. 
Racoviță", Iași (C.C. al U.T.C.).

• Clasa a XII-a : Lucian Ciubîcă, Li
ceul Matematică-Fizică „E. Hurmuzachi", 
Rădăuți (M.E.L) ; Costin Radu Ponescu, 
Liceul Matematică-Fizică „N. Bălcescu", 
București (C.C. al U.T.C.).

CHIMIE
© Clasa a IX-a, clasa a X-a, clasa a 

Xl-a: nu s-a acordat.
• Clasa a XII-a : Radu Țuțuianu Li

ceul Științele Naturii Brașov (M.E.L) ; 
Sorin Bulerca, Liceul Științele Naturii, 
Brașov (C.C. ăl U.T.C.) ; Adrian Toma, 
Liceul Matematică-Fizică ..Gh. Șincai", 
Baia Măre (C.C. al U.T.C.) î Narcis Avar- 
varei. Liceul Matematică-Fizică „Emil 
Racoviță" Iași (C.C. al U.T.C.).

cest dificil domeniu științific 
este productiv și nealterat. în 
plus, schimbul de generații func
ționează corect și firesc, de unde 
și continuitatea performanței 
școlare. Fără a exagera cu ceva, 
putem spune că renumele ma
tematicii românești nu se înte
meiază doar pe vîrfuri și talen
te de excepție; că mereu apar 
copii minunați, bine pregătiți, 
inventivi, cu o gîndire științi
fică deja formată. Sîntem o țară 
productivă în valori matematice. 
Noi nu trăim ca alții din amin
tiri și, de pildă, la Suceava, în 
locul ^celebrilor» Daniel Tfttâ- 
ru sau Furnar s-au afirmat deja 
un Teodor Bănică, un Patrlk 
Pampu Popescu sau Florin Bel
gun. Mă opresc doar la ei, deși 
anroape tot! narticinantiî ar tre
bui remarcați. în condițiile ex
trem de severe ale concursului 
(subiecte grele, mai puțin obiș
nuite. notare severă, 300 de 
concurenți etc.) chiar și obține
rea unei mențiuni reprezintă o 
performanță. Desigur că acum 
atenția noastră se îndreaptă în 
primul rind spre cei selecțio
nați !n lotul republican care ne 
va reprezenta țara în concursuri 
școlare. Cine își închipuie via-

ZALAU

Permanenta legătură
cu practica

Avînd ca organizatori Minis
terul Educației și înv&țămintu- 
lui, Comitetul Central al U.T.C., 
Societatea de Științe Fizice și 
Chimice din R.S.R., Inspectora
tul Școlar Județean Sălaj, Co

ța unui -olimpic» plină cu flori 
și satisfacții se înșeală profund. 
Din cei mai buni se vor alege 
24 de coechipieri. Din aceștia 
doar S vor merge la -interna
ționale». Asta înseamnă multe 
și severe examene de baraj, can
tonamente, ore de pregătire spe
cială etc. Depistarea celor mal 
dotați elevi ar fi deci primul 
cîștig al olimpiadei. Al doilea 
(și nu cel din urmă) îl consti
tuie schimbul de experiență și 
emulația create cu acest prilej; 
dialogul și confruntarea cole- 

glală Iscate intre cei mal buni 
tineri matematicieni din tară. 
Avem incă multe să învățăm. 
Chiar șl din eșecuri, așa cum 
s-a intimplat la clasa a IX-a, 
etnd elevii s-au lăsat intimidați 
de un gen de problemă nemai- 
intîlnit pînă atunci, nefamiliar 
lor. De asemenea, Ia clasa a 
Xl-a proporția dintre exerciții 
și teorie trebuie corectată, sti- 
mulîndu-se cit mai mult rațio
namentul matematic, contribu
ția creatoare a elevului".

Ar mai fi încă muite de spus 
despre această ediție sucevea
na a celor mai buni tineri ma
tematicieni, dar n-am vrea să 
încheiem fără a aduce un fel 
de complezent cuvint de laudă 
gazdelor din acest an: Inspec
toratul Școlar Județean Su
ceava, Liceului „Ștefan cel 
Mare" și directorului acestuia, 
Mircea Ott, tuturor celor care 
au asigurat numeroșilor partici
pant! nu doar condiții adecvate 
concursului, dar și acele nece
sare momente de vacanță și de
conectare: seri de muzică șl 
poezie, trasee turistice la Putna, 
CtmpuJung, Stupea, Vama, Gura 
Humorului etc.

SORIN PREDA 

mitetul Județean Sălaj al U.T.C., 
Filiala Sălaj a A.S.S.F.C., în
treprinderea de Anvelope Zalău, 
s-a desfășurat edlțja de anul a- 
cesta a concursului școlar de 
chimie — etapa națională. La 

Incheierea întrecerii mi s-a pă
rut important, în primul rind, 
a afla opinia președintelui co
misiei centrale pentru concursul 
național de chimie. Sorin Roșea, 
conferențiar univ. dr. la Institu
tul Politehnic București. „Con
siderăm olimpiada, mi-a decla
rat interlocutorul, ca o fericită 
completare a procesului de în- 
vățămint. Pe de o parte ea se 
adresează unor elevi interesați 
într-un chip mai marcat de 
chimie. Pe de altă parte, ea e 
o expresie a interesului nostru 

de a atrage spre chimie un nu
măr cit mai mare de elevi din
tre care se vor recruta, se în
țelege, redutabilii specialiști de 
mîine din acest domeniu. Avem 
o industrie chimică intr-o con
tinuă, spectaculoasă evoluție, 
iar aceasta reclamă cu necesita
te pregătirea a cit mai multor 
viitoare cadre de nădejde".

Din cuvintele președintelui 
comisiei centrale, ca și din ceea 
ce mi-au mărturisit alți mem
bri ai acestei comisii, a-a des
prins ideea că un accent deose
bit s-a pus. în felul în care au 
fost formulate problemele, și 
implicit in acela în care a fost 
verificată capacitatea elevilor, 
pe creativitate. Nu s-a urmărit, 
cu alte cuvinte, dORr cît au cl- 
țlt elevii, ci și ceea ce pot ei 
face din ceea ce au învățat. Mai 
limpede spus, s-a căutat a se 
observa în ca măsură au fost 
el în stare să spargă vechile ti
pare, în ce măsură se dovedesc 
a fl, nu doar elevi silitori, ci șl 
unii, dispunînd de o gîndire pro
prie, capabilă a-1 conduce spre 
soluții originale, demonstrînd in 
egală măsură competența. în
drăzneala, Ingeniozitatea. „Am 
urmărit, nu mai puțin, să în
curajăm pe cei perseverenți, îmi 
mărturisea, la un moment dat, 
președintele comisiei, precum 
brașoveanul Radu Țuțuianu, un 
element foarte dotat, elev în 
clasa a XII-a; anul trecut la 
etapa națională a olimpiadei, 
desfășurată la Suceava, a avut 
un eșec. Am tinut în mod deo
sebit sâ-l încurajez, dindu-ml 
seama de capacitatea, ca și de 
temeinicia cunoștințelor de care 
dispune, să transforma înfrîn- 
gerea intr-o victorie. Iată, a

cum a obținut locul I la clasa a 
XII-a și, fiind in această cla
să este, dacă mi se permite a- 
nalogia, aidoma boxerilor la ca
tegoria „grea", așadar, recurgînd 
1^ terminologia sportivă. un 
campion absolut al Întrecerii".

De remarcat felul in care s-a 
urmărit — într-uri chip marcat 
de tact pedagogic (care merge 
pină la subtilitate), și totoda
tă. de realism în selecția mij
loacelor — a se păstra o conti
nuă, organică legătură cu prac
tica, in modul cum au fost for

mulate problemele destinate re
zolvării. Am să dau aici un 
exemplu, dintre multele posibi
le. Se cunosc pină în prezent 
107 elemente chimice. S-a ce
rut, la un moment dat, 8ă se de
finească proprietățile elementu
lui 114. Pe un olan aceasta este 
o posibilitate de a se verifica 
profund cunoștințele elevilor, pe 
altul, de a crea, pornind de la 
aceste cunoștințe, deducînd prin 
calcul (care. în context, echiva
lează cu îndrăzneala creatoare), 
necunoscutul pe baza celor cu
noscute (este, se vede limpede, 
o operație similară aceleia a 
„deducerii" existenței unor pla
nete pe care aparatele nu au 
detectat-o încă). Acesta ar fi un 
exemplu doveditor al stimulă
rii gindirii creatoare a elevilor, 
a forței lor de a intui, pe baza 
a ceea ce cunosc, fără a se re
zuma la ceea ce cunosc.

„Nu cred lipsit de utilitate — 
remarca profesorul Roșea — a 
preciza că, de regulă, proble
mele propuse spre rezolvare e- 
levilor nu au fost formulate sec, 
într-un limbaj „pur" al chimiei, 
ci de așa natură îneît să se re- 
releve utilitatea largă, mai lim
pede spus, legătura cu practica 
a chestiunii menite spre solu
ționare. Tot timpul s-au avut 
în vedere legăturile strînse cu 
ecologia, cu realizarea unor pro
duși naturali, cu metodele mo
deme spre analiză. S-a urmă
rit stabilirea structurii unor 
compuși cunoscuți de toată lu
mea, precum vanilina. Aceas
ta, la o ediție precedentă. Anul 
acesta s-a cerut să s6 stabileas
că etructura vitaminei C. Cu 
alte cuvinte, chestiunile nu au 
fost lăsate o clipă să plutească 

în abstract, lăsîndu-se o fereas
tră larg deschisă spre concretul 
existenței de zi cu zi. Elevul 
trebuie să se deprindă cu gîn- 
dul că ceea ce rezolvă nu este 
doar o pură demonstrație a 
competentei sale, sau, dacă 
vreți, a agerimii. ca să nu zic 
a virtuozității Iui, ci, astfel el 
are prilejul.să intervină benefic 
în existența semenilor săi. Sub
stanța descoperită azi, poate fi 
mîine un medicament tămădui
tor în atîtea cazuri și pentru 
atlta lume. în sfirșit, am urmă
rit ca la proba practică să se 
răspundă strict la o anume ches
tiune, fără a se mai desfășura 
uri calcul în acest sens. Am

SATU MARE

Rezultate deosebite, 
pe măsura așteptărilor
Desfășurată recent la Satu 

Mare, olimpiada națională de 
fizică a elevilor a constituit, cu 
siguranță, un eveniment dintre 
cele mai importante in cadrul 
învățămîntului nostru: a probat, 
în primul rind. prin rezultatele 
înregistrate, înaltul grad de 
pregătire a majorității partici
panților, reprezentanți ai tutu
ror județelor patriei; s-a con
firmat, apoi, încă o dată, temei
nicia și răspunderea cu care 
cadrele didactice din licee îsi 
fac zi de zi datoria la catedră, 
munca lor pasionantă fiind ga
ranția menținerii, ’n continuare, 
la un nivel ridicat, a școlii ro
mânești de fizică, lotul nostru 
national fiind cîstigătorul. în 
ultimii doi ani. al olimpiadei 
internaționale, la această disci
plină; s-a demonstrat. în e?ală 
măsură, o creștere importantă a 
atenției acordate împletirii, din 
ce în ce mai string, a legătu
rilor dintre activitatea teoretică 
și latura aplicativă a procesu
lui de învățămînt, notele mari 
acordate de juriu la proba 
practică fiind edificatoare in a- 
ceastă privință.

„în acest an, mai mult decît 
la concursurile precedente — 
menționa, de altminteri, profe
sorul unlveriitar dr. Constantin 
Pl&vițu, decanul Facultății de 
Fizică a Universității din Bucu
rești, președintele comisiei cen
trale a concursului, în discuția 
pe care am purtat-o în clipele 
imediat următoare desfășură
rii festivității de premiere — am 
ridicat foarte sus ștacheta în
trecerii, alegind subiecte cu un 
grad sporit de dificultate la 
ambele probe, teoretică și prac
tică. Spre satisfacția noastră, a 
tuturor cadrelor didactice pre
zente la Satu Mare, concurenții 
au făcut dovada unei pregătiri 
de excepție, rezolvînd, deseori 
cu ingeniozitate, cu inventivita
te, problemele primite, un pro
gres deosebit inregistrîndu-se, 
comparativ cu anul trecut, Ia 
rezolvarea probelor de labora
tor, ceea ce dovedește orienta
rea din ce în ce mai pronun
țată a acestei discipline de bază, 
fizica, spre practică, spre tot 
mai largi teritorii aplicative".

Ca de fiecare dată la aseme
nea concursuri, nici acum n-au 
lipsit „clasamentele" pe licee 
ori pe județe, „comparațiile" cu 
rezultatele obținute la edițiile 
precedente, ținta acestora fiind 
nu neapărat de a se stabili a- 
numlte ierarhii, mai mult ori 
mai puțin reprezentative, ci de 
a se cunoaște mai bine, mai 
profund, gradul real de pregăti
re la care s-a ajuns in fiecare 
unitate liceală și de a se stabili, 
pe această bază, cele mai efici
ente măsuri pentru perfectiona
rea, în viitor, a întregii munci 
didactice.

Astfel, din „setul" de date 
consemnate la finele competi
ției, să notăm, mai întîi, că. spre 
deosebire de anii anteriori, la 
actuala ediție nu s-au înregis
trat (au fost înscriși în con
curs 300 de concurențl) note sub 
5, numărul celor calificați pen

considerat că și aceasta e o for
mă a evidențierii stringentei le
gături cu viața de zi cu zi. 
Specialistul de mîine nu trebuie 
doar să știe, ci să și facă, iar 
pentru aceasta trebuie să cu
noască, fără ezitare, ce și cum 
să facă".

Astfel de „obstacole", ridica
te cu competență științifică si 
pricepere pedagogica in fața 
concurenților la olimpiadă, au 
fost, foarte adesea, trecute cu 
succes de aceștia, chiar dacă, 
datorită unei sporite exigențe în 
notare, premiul întîi nu s-a 
acordat la unele clase.

VICTOR ATANASIU 

tru proba practică, deci pentru 
treapta a doua a olimpiadei fi
ind de 139. cu 20 mai mulți de
cît în 1988, mediile generale 
mari obținute la proba teoreti
că si, îndeosebi, la probele de 
laborator — repetăm încă o 
dată. în condițiile creșterii di
ficultății lor — conducînd la ob
ținerea unui număr însemnat de 
premii și mențiuni: 113. fată de 
83 obținute în anul precedent. 
O concluzie evidentă a interpre
tării corecte a acestor date este 
aceea. îmbucurătoare, a snoririî 
gradului de pregătire a întregii 
mase de elev! promovați la faza 
națională a olimpiadei, ajungîn- 
du-se la situația ca ma! mult de 
o treime din ei să urce ne oo- 
dîumul destinat performerilor.

Privind. în continuare, fie și 
fugitiv, clasamentul pe județe, 
surprinde plăcut saltul calitativ 
înregistrat în activitatea multo
ra dintre ele, cum ar fi, de pil
dă. al Mureșului, care s-a cla
sat. la actuala ediție, pe locul 
7 (în 1988 era pe locul 32). al 
Oltului (locul 3 în 1989. locul 10 
In 1988), al Bacăului (de pe lo
cul 28 a suit pe locul 10) ori al 
Satului Mare, gazda ireproșabi
lă a competiției, care a cucerit 
nu mai puțin de 20 de trepte pe 
scara valorii, „călătorind" de pe 
locul 33 pe locul 13. Aceste sal
turi (municipiul București, ju
dețele Iași, Cluj și-au păstrat 
și in acest an locurile fruntașe), 
deosebit de spectaculoase, vor
besc și ele, cred, convingător, 
despre faptul că azi, pretutin
deni in țară unde pasiunea și 
munca de calitate se unesc, ac
tivitatea de performanță poate 
deveni (și în numeroase uni
tăți liceale a și devenit) o reali
tate de fiece zi, făcind posibilă 
obținerea, la concursurile șco
lare, a locurilor fruntașe.

Și, intr-adevar, ce bucurie, ca 
satisfacție pot fi mai mari de- 
cit atunci cînd zecile de ore de 
studiu intens sînt răsplătite cu 
laurii izDinzii cum s-a intim- 
ylat și la recenta olimpiada?

„Sînt fericit ca am cucerit, în 
acest an, premiul I, ne mărturi
sea, imediat după aiișarea re
zultatelor, loan Caraoadache, 
eiev in clasa a A-a la Liceiu in
dustrial Strehaia. întreaga mea 
pregătire se vede azi răsplătită, 
acest premiu aducindu-mi, tot
odată, calificarea pentru prima 
dată in lotul național lărgit de 
fizică". Șerban Smauici, exev in 
clasa a Xl-a la Liceul „Emil 
Racoviță" din lași, își exprima 
și el, emoționat, bucuria dis
tingerii cu mult nvnitul pre
miu I; „Concursul a lost foarte 
dificil, dar acum, cînd toiul a 
trecut greutățile parca nici nu 
au existat". „Niveiul oiimpiauei 
a fost extrem de ridicat — ne-a 
spus și Cristina Cinoganu.. um 
exasa a X-a ia Liceul „xon ivn- 
nuiescu"'din Slatina. De aceea, 
deși am primit numai o men
țiune. eu o privesc ca pe o vic
torie adevărată. Sper din toată 
inima să mă revanșez la olim
piada din anul viitor".

NICOLAE ȚON1
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suprem angajament de faptă
Intiiul de Mai - dată care, in acest an, a marcat și împlinirea a 

50 de ani de la marea demonstrație patriotică, antifascistă și 
antirăzboinică de la 1 Mai 1939, precum și scurgerea unui veac 
de la declararea zilei de 1 Mai ca zi a solidarității internațio
nale a celor ce muncesc ca de altfel și 2 Mai - Ziua tine
retului Republicii Socialiste România - au fost intîmpinate de că
tre intreaga tînără generație a patriei printr-o amplă și deplină 
angajare in spațiul muncii și al creației, printr-un impresionant 
florilegiu de fapte de muncă, prin care toți tinerii, Uniunea Tine
retului Comunist s-au integrat și se integrează armonios vastei 
opere constructive, efortului unanim și grandios prin care 
poporul nostru, strîns unit in jurul partidului comunist, al secre
tarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, iși făurește un 
nou destin, la inălțimea aspirațiilor sale.

In aceste zile, in prelungirea Intiiului de Mai muncitoresc și in 
întimpinarea marilor evenimente politice ale anului - cea de-a 
45-a aniversare a revoluției de eliberare socială si națională, an
tifascistă și antiimperialistâ și cel de-al XlV-lea Congres al parti
dului - tinerii de pe marile platforme industriale, din institute de 
cercetare, proiectare și inginerie tehnologică, de pe ogoare, din 
amfiteatre și laboratoare, de pe șantiere, pretutindeni acolo unde 
se construiește și se înfăptuiește, iși înscriu faptele in peri
metrul marilor izbinzi creatoare. Astfel, portretul genera
ției tinere a țârii, considerată de secretarul general ai 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu - eminentul revo
luționar și patriot înflăcărat care de două decenii și ju
mătate conduce noile destine ale patriei noastre socialiste — 
ca o „puternică forță socială", „viitorul însuși al națiu

nii noastre socialiste", se conturează ca o efigie a muncii și 
creației, prin participare entuziastă, prin pasiune și dăruire la în
făptuirea obiectivelor strategice ale Congresului al Xlll-lea șix 
Conferinței Naționale ale partidului privind dezvoltarea economiei 
românești și înaintarea fermă a societății pe drumul construirii co
munismului în România. In acest sens, așa cum a subliniat în re
petate rinduri tovarășul Nicolae Ceaușescu, tot ceea ce s-a în
făptuit și se făurește in continuare in România socialistă incorpo
rează organic și definitoriu munca și dăruirea revoluționară, ela? 
nul patriotic al tinerei generații,

Prezenți în tot ce s-a înfăptuit I Prezenți în tot ce se înfăp
tuiește I Acesta este angajamentul comunist al tinerei generații, 
al organizației sale revoluționare, care și-a asumat obiectivele și 
sarcinile ce ii revin din Programul partidului, din inflăcâratele în

demnuri și chemări ale secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, transformindu-le intr-un program propriu de muncă și 
viață, de acțiune revoluționară pusă in slujba educării comuniste, 
multilaterale, prin muncă și pentru muncă a tinerilor. Program de 
muncă și viață, de acțiune revoluționar-patriotică, cu realizări re
marcabile in toate domeniile muncii și creației, ale activității po
litico-educative desfășurate de organele și organizațiile U.T.C. în 
cadrul căruia, prin Uniunea Tineretului Comunist, generația tînără 
a țârii se află angajată ferm in făurirea mărețelor obiective pre
figurate de magistrala cuvîntare a secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la recenta plenară a Comite
tului Central al partidului.

Realizări de prestigiu 
în activitatea productivă

Una din dimensiunile cele 
mai semnificative ale partici
pării tineretului la vasta operă 
de făurire a societății socia
liste multilateral dezvol
tate, de realizare a unor pro
funde mutații în toate domeni-- 
ile vieții politice, economice ei 
sociale din patria noastră, o 
constituie, fără îndoială, con
tribuția majoră, cu multiple va
lențe calitative, a tinerei gene
rații la dezvoltarea industriei 
românești, la apariția și afir
marea in peisajul industrial 
contemporan a unor mari plat
forme și unități de producție, 
alcătuind, în toate zonele și lo
calitățile țării, constelații re
prezentative ale devenirii pe 
care o cunoaște economia ro
mânească. Astfel, vorbind des
pre activitatea tinerilor, a or
ganizațiilor U.T.C. din industrie, 
pornim de la faptul că tineretul 
nu reprezintă numai o parte im
portantă a detașamentului celor 
care pun în operă aceste mari 
obiective ale dezvoltării econo
mice — fiind prezent pretutin
deni pe marile șantiere de in
vestiții — ci este, intr-adevăr, 
beneficiarul acestor grandioase 
ctitorii ale industriei noastre 
socialiste. Se conturează astfel 
argumentele menite să ilustreze 
contribuția de mare importanță 
a tinerei generații la dezvolta
rea industriei românești, a ce
lorlalte domenii cu caracter in
dustrial din economia româ
nească, se conturează, totodată, 
și sarcinile complexe, de mare 
răspundere ce revin organizați
ilor U.T.C. din aceste domenii 
și, pe această bază, importan
tele realizări pe care colective
le de tineri din sfera industriei, 
construcțiilor, transporturilor și 
serviciilor le obțin an de an, 
prin promovarea unor acțiuni 
și inițiative cu eficiență cres
cută, menite să sporească con
tribuția tinerilor la îndeplinirea 
șl depășirea sarcinilor de pro
ducție, la obținerea unor auten
tice performanțe tehnice și cali
tative.

Obiectivele concrete, Ime
diate, ale actualei etape, pri
vind creșterea mai puternică a 
productivității muncii, ridicarea 
calității produselor, sporirea e- 
ficienței și rentabilității întregii 
activități economice, prin mo
dernizarea structurii producției 
industriale, creșterea cu prio
ritate a ramurilor de înaltă teh
nicitate, înfăptuirea revoluției 
tehnico-științifice, robotizarea, 
automatizarea și mecanizarea 
proceselor de producție sînt ele
mente care au condus la nece
sitatea sporirii gradului de com
petență profesională, lărgirii 
orizontului de cunoaștere al ti
nerilor. în forme și modalități 
specifice inițiate de organiza
țiile de tineret — politehnicile 
muncitorești, concursurile pro
fesionale, inițiativele uteciste

Participant! activi 
la înfăptuirea noii

revoluții
Este de acum cunoscut nu

mele mecanizatorului Gheor- 
ghe Ciobanu, cîștigătorul „Trac
torului de aur", trofeul con
cursului profesional — „Cel mai 
bun mecanizator". Tot așa de 
bine cunoscute, in universul 
muncii celor care făuresc recol
tele, sînt și numele tinerilor 
cercetători Ioana și Mugur Cră
ciun, de la Institutul de Cer
cetări pentru Cereale și Plante 
Tehnice Fundulea, al tînărului 
director al Stațiunii de Cerce
tări Agricole Drăgănești Vlașca, 
inginerul Emilian Negrilă. Așa 
cum, de altfel, sînt bine cunos
cute acolo, în localitățile lor, 
numele a sute de tineri coope
ratori și mecanizatori, ingi
neri și medici veterinari, teh
nicieni și lucrători agricoli pen
tru hărnicia lor, pentru iniția
tivele lor, pentru spiritul de 
răspundere în care își desfă
șoară activitatea, pentru în
treaga lor muncă. Iar numele 
multor asemenea localități, al 
unităților agricole care funcțio
nează pe teritoriul lor, este, de 
asemenea, recunoscut la nivelul 
țării, după titlurile de „Erou 
al Noii Revoluții Agrare" obți
nute pentru recolte superioare 
de cereale și porumb, de sfeclă 
de zahăr și floarea soarelui.

Muncind în acest sector im
portant al economiei naționale 
tinerii satului contemporan, cei 

șl angajamentele de onoare — 
au stimulat competiția muncii, 
a creativității, a competenței și 
responsabilității. Pretutindeni, 
în țară, realizările unităților e- 
conomioe, ale tinerelor colecti
ve muncitorești argumentează 
angajarea maximă, responsa
bilă a tinerei generații. Nu este 
vorba, deci, numai despre ex
emplul singular al Fabricii Ti
neretului de la Tașca*  județul 
Neamț, sau despre brigăzile ti
neretului pentru producția de 
export de la întreprinderea 
„Vulcan", despre schimburile 
tineretului de la Combinatul 
Metalurgic Tulcea, despre rea
lizările tînărului colectiv al în
treprinderii de Aparate de Mă
sură și Control de la Timișoara, 
despre tinerii aluminiști slăti- 
neni, despre activitatea desfă
șurată la cuptoarele tineretului 
de la Hunedoara, ci, despre toa
te colectivele de tineri din in
dustria țării. Ampla întrecere 
utecistă „Tineretul — factor ac
tiv în dezvoltarea intensivă a 
economiei naționale" cuprinde 
aproape două milioane de ti
neri. Numai în anul 1988, aceș
tia au realizat, prin muncă pa
triotică, lucrări de producție în 
valoare de peste 112 milioane 
lei. întrecerea utecistă se do
vedește astfel a fi cadrul pro
pice de manifestare plenară a 
inițiativelor tinerești, în centrul 
preocupărilor situîndu-se sarci
nile prioritare de asigurare și 
gospodărire judicioasă a ba
zei de materii prime și de e- 
nergie, creșterea productivității 
muncii, ridicarea nivelului ca
litativ al producției, îndeplini
rea integrală a planului la pro
ducția de export. Organele și 
organizațiile U.T.C. au inițiat 
șj inițiază numeroase acțiuni, 
menite să asigure realizarea 
ritmică a producției fizice și 
nete planificate. Prin aplica
rea unor inițiative cum sînt : 
„Din deșeuri, produse noi", „Re
gistrul economiilor", „Fiecare 
leu investit cu eficiență ma
ximă", „Șantierul — oglinda 
muncii noastre", sînt economi
site permanent mari cantități de 
materii prime, materiale și e- 
nergie.

Ținînd cont de forța organi
zațiilor de tineret din indus
trie, de faptul că tineretul 
muncitoresc deține o pondere 
însemnată în totalul forței de 
muncă — peste 60 la sută în 
industria constructoare de ma
șini, aproape 50 la sută în chi
mie etc., avem imaginea parti
cipării tineretului muncitoresc 
la opera de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate, asumarea cu deplină res
ponsabilitate și hotărîre de că
tre acești tineri a rolului și lo
cului ce le-au fost conferite de 
partid, de secretarul său gene
ral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

agrare
pe care i-am menționat și toți 
ceilalți peste 400 de mii care 
își desfășoară activitatea în co
operativele agricole de produc
ție, în întreprinderile agricole 
de stat, în stațiunile de meca
nizare a agriculturii, în cadrul 
asociațiilor economice de stat 
și cooperatiste, participînd în 
cadrul întrecerii uteciste „Ti
neretul — factor activ în în
făptuirea obiectivelor noii re
voluții agrare" nu precupețesc 
nici un efort în vederea moder
nizării tehnologiilor agricole, 
întăririi economioo-organiza- 
torice a unităților și transfor
mării lor în puternice centre da 
producție, organizate pe prin
cipii științifice, dezvoltării la 
un nivel calitativ superior a 
zootehniei, obținerii unor pro
ducții record, ridicării gradului 
de civilizație și bunăstare a sa
tului și oamenilor lui.

Există o preocupare stator
nică din partea organelor și or
ganizațiilor U.T.C. din mediul 
rural în ce privește educarea 
tinerilor în spiritul respectului 
și dragostei pentru pămînt, al 
folosirii integrale, eficiente a 
potențialului său productiv, 
executării la timp șl de cea mal 
bună calitate a tuturor lucrări
lor agricole. Tinerii satului lu
crează ca motopompiști, meca
nizatori, frezori, electricieni, 
specialiști în automatizări, ingi

neri agronomi, economiști etc., 
valorificîndu-și pregătirea și 
cunoștințele, îmbogățindu-le în 
experiența practică a fiecărei 
zile de muncă, a fiecărei cam
panii agricole, aplicînd cele mai 
noi cuceriri ale științei agricole 
într-un domeniu aflat într-un 
revoluționar proces de trans
formare. Cu organizația de ti
neret și prin organizația de ti
neret, tinerii satului contempo
ran desfășoară multiple activi
tăți de pregătire și perfecțio
nare profesională, de creștere 
generală a nivelului de cunoș
tințe, de participare activă la 
procesul accelerat de dezvoltare 
generală a locurilor în care 
trăiesc și muncesc. Sînt pre
zenți cu fapte și inițiative ute
ciste nu numai în campaniile 
agricole de pregătire, întreți
nere și «trîngere a recoltei, cl

• Mereu prezenți 
la înălțarea marilor » 

ctitorii ale socialismului
Patriei, cît mal mult căr

bune si de cea mai bună cali
tate — este deviza sub care 
ne rostim vîrsta noastră tînără. 
ne spune Eugen Spasiu. co
mandantul Șantierului Național 
al Tineretului de la Combinatul 
Minier Motru. Iar faptele noas
tre de muncă, care să probeze 
că sintem la înălțimea încre
derii ce ne-a fost acordate, la 
înălțimea răspunderilor ce ni 
le-am asumat. înseamnă căr
bune trimis zilnic termocentra
lelor. Sînt fante care au încăr
cătura atașamentului nostru 
fierbinte, care arată că știm a 
rosti cum se cuvine • cuvîntul 
prezent, cuvînt aflat pe buzele 
întregii generații tinere a tării, 
generație înflăcărată de lumi
nosul exemplu de dăruire pa
triotică. de care este legat des
tinul nostru contemporan, de
finiția însăsi a tinereții, tova
rășul Nicolae Ceausescu, simbol 

în tot ceea ce este legat de în
făptuirea noii revoluții agrare 
— redarea unor noi suprafețe 
de teren în circuitul agricol, 
construirea sistemelor de iriga
ții, executarea lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare, dezvol
tarea producției industriale, pre
cum și In cadrul amplelor lu
crări de înfrumusețare și siste
matizare a localităților.

Este răspunsul lor de tineri 
comuniști la chemările și în
demnurile adresate de secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, este 
răspunsul lor de faptă utecistă*  
de angajare plenară în înfăptui
rea obiectivelor programatice 
din acest an al cincinalului, în 
realizarea amplului program de 
dezvoltare a agriculturii româ
nești.

de luntă si muncă, de tinerețe 
si cutezanță revoluționară.

Tinerii si-au făcut întotdea
una un titlu de mîndrie din 
participarea lor la înălțarea 
marilor ctitorii ale patriei 
noastre socialiste, fiind prezenți 
mereu acolo unde munca a în
semnat bărbăție, spirit de sacri
ficiu. puterea de a învinge di
ficultățile. Este greu, dacă nu 
chiar imposibil, să consemnăm 
în aceste rinduri toate locurile 
în care tinerii, dovedind spirit 
revoluționar si înaltă dăruire 
patriotică. au probat că sînt 
oameni adevărati. oameni ai a- 
cestei enoci de glorioase si mă
rețe înfăptuiri socialiste. Par
ticiparea tinerei generații la 
construcția Canalului Dunăre — 
Marea Neagră si a Canalului 
Poartă Albă — Midia —• Nă
vodari a însemnat un examen 
complex, ne care brigadierii 
muncii pentru tară l-au trecut 

cu succes. Executînd cu forte 
proprii cel mai greu tronson al 
canalului, tinerii României, ro
manticii purtători ai salopete
lor albastre cu ecuson de bri
gadier au demonstrat în modul 
cel mai convingător capacitatea 
tinerei generații a Epocii 
Nicolae Ceausescu de a-si asu
ma prin organizația sa revolu
ționară înfăptuirea unor obiec
tive de cea mai înaltă comple
xitate.

Marile șantiere naționale ale 
tineretului sînt înscrise ca stră
lucitoare repere în constelația 
amplă a activității tinerei gene
rații. a Uniunii Tineretului Co
munist. aceste memorabile em
bleme ale tinereții reorezentind 
înalte si complexe școli ale spi
ritului revoluționar, ale patrio
tismului. spatii de afirmare a 
capacității tineretului de a-si 
asuma cu deplină responsabili
tate. cu remarcabilă dăruire, cu 
pasiune si eroism obiective da 
mare importantă. sarcini de 
mare anvergură ce confirmă a- 
tributele si responsabilitățile ce 
i-au fost conferite tinerei ge
nerații a patriei noastre socia
liste prin însuși Programul 
partidului, prin concepția secre
tarului său general, acelea de 
a fi o puternică forță socială, 
înscrisă cu întregul său poten
tial creator în procesul de pu
ternică devenire a României.

Canalul Dunăre —■ București, 
Combinatul Minier Motru, Com

Exigențe majore 
în activitatea 

politico-educativă
Trei sînt principalele direcții 

de acțiune ale activității noastre 
politico-ideologice, ne spune 
Nelu Oprea, secretarul comitetu
lui U.T.C. de la Șantierul Naval 
Giurgiu. Acestea sînt informa
rea politică de sinteză, instrui
rea lunară a propagandiștilor 
si desfășurarea învătămîntului 

binatul Minier Rovinari, Ame
najarea complexă a rîului Dîm
bovița, Centrala Termoelectrică 
Drobeta-Tumu Severin, Ca
nalul magistral Șiret *-  Bără
gan. Sistemele de îmbunătățiri 
funciare Cîmpla Buzăului — 
Buzău. Cîmpia Caracal. Scu- 
leni — Țuțora — Gorban, Frun- 
zaru — Teleorman. Frunzaru — 
Olt. Valea Ierului. Cîmpia Bu
zăului — Prahova. Făurei — 
Jirlău, Ipotești I Sud, comba
terea eroziunii solului în jude
țul Cluj sînt cele 16 embleme 
ale brigadierilor muncii pentru 
tară. 16 șantiere naționale unde 
în fiecare zi se înscrie o nouă 
pagină a abnegației revoluțio
nare. a muncii si pasiunii, -a 
spiritului patriotic în înfăptuiri 
ce înseamnă cărbune tot. mai 
mult economiei naționale, recol
te tot mai bogate, nămînturl 
noi redate circuitului agricol, 
sistematizare si înfrumusețare^

De altfel. în întreaga tară 
șantierele muncii înscriu fru
moase si semnificative realizări 
nu numai la nivel national, dar 
si la nivelul județelor si al lo
calităților. Iată un singur e- 
xemplu edificator. în anul tre
cut pe cele 16 șantiere națio
nale. 42 șantiere județene si 122 
șantiere locale ale tineretului 
s-a executat un volum de lu
crări în valoare de 4.7 miliar
de lei față de un plan de 3,3 
miliarde.

politico-ideologic. Lor li se a- 
daugă. desigur, numeroase alte 
acțiuni acoperind, în fapt, in
treaga activitate politico-edu- 
cativă desfășurată la nivelul 
celor 16 organizații U.T.C., acti
vitate concretizată înainte de 
toate în bunele rezultate obți
nute de utecisti în procesul de 

producție. în activitatea de cer
cetare tehnico-stiintiflcă. dar ii 
în participarea acestora, cu fru
moase rezultate, la numeroase 
alte acțiuni cu caracter cultu
ral. educativ si de petrecere a 
timpului liber. Asa cum ne-a 
fost prezentată, activitatea po
litico-educativă la Șantierul Na
val Giurgiu deține aceleași 
priorități, secondate de o largă 
paletă de acțiuni politico-ldeo- 
logice și cultural-educative în 
foarte multe organizații U.T.C.. 
Este acesta un exemplu con
cret, unul din numeroasele 
exemple ce ar putea fi invocate 
pentru relevarea amplelor ac
țiuni politico-ideologice desfă
șurate de organizațiile U.T.C.

Din această perspectivă, acti
vitatea desfășurată de organe
le si organizațiile U.T.C. este 
puternic orientată în direcția 
dezvoltării la tineri a unor 
înalte calități morale, a spiri
tului de responsabilitate fată 
de sarcinile ce le revin, a pa
triotismului revoluționar, trans
pus în devotamentul cu care 
răspund atenției cu care sînt 
înconjurați de partid, de secre
tarul său general, de către în
treaga societate, ei fiind che
mați să răspundă prin fapte 
minunatelor condiții de formare 
si afirmare ce le sînt oferite 
pentru a se împlini ca oameni, 
cetățeni demni ai patriei noas
tre socialiste.

Sarcina fundamentală trasată 
Uniunii Tineretului Comunist, 
aceea de a uni si mobiliza e- 
forturile tinerei generații. îm
preună cu întregul popor. în 
vederea înfăptuirii exemplare 
a politicii partidului de dez
voltare permanentă si multila
terală a tarii a devenit si cri
teriul primordial de apreciere 
a calității si eficientei muncii 
educative desfășurate. Este de 
subliniat. în această ordine de 
idei, că activitatea educativă 
desfășurată de organizațiile de 
tineret. condusă si îndrumată 
direct de organizațiile de partid, 
se subordonează unei concepții 
unitare concertate, sistematice 
folosindu-se mijloacele si mo
dalitățile specifice fiecărei ca
tegorii de tineri. promovîn- 
du-se idei, principii, norme si 
valori de viată al căror mesaj 
îsi află rezonanta în conștiința 
și acțiunea întregii generații ti
nere.

Creația tehnico-stiintifică
» 9 9

- un generos spațiu 
de afirmare

Beneficiind de condiții op
time de formare și afirmare, 
pregătiți multilateral, în ca
drul unui proces de învățămînt 
modern, de largă deschidere 
teoretică și practică, receptivi 
la nou, integrați unor puternice 
unități de producție, proiectare, 
cercetare și învățămînt, tinerii 
membri ai Uniunii Tineretului 
Comunist reprezintă un impor
tant potențial de creație, pe 
deplin integrat efortului gene
ral de promovare a progresu
lui științific și tehnic, de mo
dernizare a producției, de afir
mare a științei ca o compo
nentă fundamentală a forțelor 
de producție. Creația este deci 
una din dimensiunile cele mai 
semnificative ale afirmării ti
nerei generații în societate, o 
coordonată ce ilustrează latu
rile intens calitative ale poten
țialului spiritual al tinerei ge
nerații. In industria construc
țiilor de mașini și chimie, în 
electrotehnică și electronică, în 
mecanică fină, ca și în indus
tria extractivă, în domeniul au
tomaticii și tehnicii de calcul, 
în energetică și fizică, tinerii 
cercetători sînt autorii unor 
teme de înaltă ținută științi
fică, originale, cu aplicabilitate 
și eficiență ridicate, demon- 
strînd resursele de inteligență 
creatoare ale tinerel generații.

O caracteristică semnifica
tivă a prezenței tinerei gene
rații în activitatea de creație 
tehnico-științifică o constituie 
caracterul de masă al acesteia, 
faptul că nu doar tinerii cer
cetători profesioniști sînt im
plicați în procesul de promo
vare a științei românești, ci și 
tineri care lucrează nemijlocit 
în producție, în fiecare unitate 
economică și chiar cei ce sînt 
cuprinși într-o formă de învă- 
țămînt, prin organizațiile U.T.C. 
fiind creat cadrul optim pentru 
punerea în valoare a aptitudi
nilor creatoare ale fiecărui tî- 
năr.

în acest sens un obiectiv fun
damental al activității Uniunii 
Tineretului Comunist l-a repre
zentat și îl reurezintă amplifi
carea activității de creație teh
nico-științifică a tineretului, o-

In procesul de educație poli- 
tico-ldeologică a tineretului, 
învătămîntul politico-ideologic 
al U.T.C. deține un loc priori
tar. fiind menit să asigure un 
cadru optim de cuprindere a 
tinerilor In activitățile de în
sușire sistematică a concepției 
noastre revoluționare despre 
lume si viată, a politicii parti
dului. prin intermediul său 
dezbătîndu-se în profunzime 
sarcinile încredințate tinerei 
generații. Această formă edu
cațională este caracterizată de 
deschiderea directă spre dia
log. asigurînd o participare vie. 
activă a tinerilor la dezbaterea 
unor probleme fundamentale 
pentru construcția socialistă în 
patria noastră, atît in privința 
aspectelor teoretice, cît si a ce- 
lor practice, legate nemijlocit 
de sarcinile lor concrete de 
muncă, de problemele cu care 
ei se confruntă acolo unde tră
iesc si muncesc.

învătămîntul politico-ideolo
gic. informările politice, cercu
rile de dezbatere politico-ideo
logice. propaganda audio-vi- 
zuală. propaganda prin confe
rințe. brigăzile științifice. ..Tri
buna dezbaterilor politico-ideo
logice". acțiunile legate de cu
noașterea legilor tării, cercuri
le de pregătire politico-ideolo- 
gică a cadrelor din activul 
U.T.C.. ca părți componente ale 
sistemului general de educație 
comunistă revoluționară a tine
retului au în vedere o multi
tudine de aspecte ale pregătirii 
tineretului din toate punctele 
de vedere — politic, ideologic, 
moral, profesional, juridic, cul
tural. atit teoretic, cît și prac
tic.

Avînd un cadru amplu, edu
cația comunistă a tinerei gene- ; 
rații vizează formarea com
plexă si multilaterală a omului 
nou. constructor devotat al so-, 
cialismului si comunismului. Ea 
îsi integrează. ca element es
sential. preocuparea pentru lăr
girea continuă a orizontului de 
cultură al tuturor categoriilor 
de tineri, atragerea lor la miș
carea artistică de amatori, la 
petrecerea plăcută și instructivă 
a timpului liber. Festivalul na
tional ..Cîntarea României" sti- 
mulînd puternic întreaga acti
vitate politico-ideologică si cul- 
tural-artistică desfășurată de 
Uniunea Tineretului Comunist^ 

rientarea cu prioritate a aces
teia în direcția realizării obiec
tivelor din programele de cer
cetare științifică, dezvoltare 
tehnologică și introducere a 
progresului tehnic. Programele 
Uniunii Tineretului Comunist, 
privind participarea tinerilor la 
realizarea obiectivelor de crea
ție și cercetare tehnico-științi
fică, reprezintă asumarea res
ponsabilă, cu spirit revoluțio
nar, participarea activă a tu
turor tinerilor la realizarea pro- 
gramelor-directivă de cerce
tare științifică aprobate de 
Congresul al XIII-lea al par
tidului.

în cadrul larg al mișcării 
„Știință — Tehnică — Produc
ție" răspunzi nd chemărilor și 
orientărilor secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, sarcinilor trasate cu 
prilejul numeroaselor dialoguri 
purtate în acești ani cu tînără 
generație, tinerii au înscris în 
bilanțul activității organizației 
lor revoluționare numeroase și 
importante fapte de creație, 
muncind și învățînd, avîntîn- 
-du-se spre noi orizonturi ale 
cunoașterii, reușind să concre
tizeze efortul lor creator în lu
crări și soluții de mare valoare 
teoretică și practică, aducîn- 
du-și importante contribuții la 
progresul științei și tehnologiei 
românești. Funcționează în 
întreaga țară peste 2 000 de co
misii profesional-științifice în 
toate domeniile activității eco
nomice și peste 4 500 cercuri 
științifice și tehnico-aplica- 
tive. Numai anul trecut, numă
rul temelor de creație tehnico- 
științifică preluate spre rezol
vare de colectivele de tineri a 
trecut de 12 000, iar eficiența 
economică a acestor lucrări a 
fost de 4,8 miliarde lei. Tot în 
anul 1988 au fost înregistrate la 
nivel național peste 4 800 de in
venții și inovații realizate cu 
contribuția a peste 26 000 tineri. 
Sînt cifre grăitoare privind im
plicarea și participarea tinerel 
generații la dezvoltarea econo
miei naționale, la creșterea 
prestigiului științei și tehnicii 
românești.

Pagină realizată de CRISTINA BALINT
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CU PASIUNE, CU SENSIBILITATE
„Pentru profesia aceasta îți 

trebuie vocație, sâ ai ceva în
născut. altfel nu poți realiza 
lucruri durabile. Dacă la strung 
nu reușești o piesă, o dai la re
topit. metalul fiind apoi reutili- 
zat ; pentru a forma și educa 
copiii îți trebuie ani. zile în 
care tu. omul matur, ai obliga
ția și datoria să gindești că o- 
dată greșită plămădirea carac
terelor, dacă nu ai reușit să în
sutii sîmburele neliniștilor al 
curiozității de căuta continuu, 
de a ști și a învăța in orice clipă 
a vieții, atunci este foarte greu, 
este aproape imposibil să reiei 
munca de la capăt cu același 
om. Este greu, dar fascinant 
și satisfacțiile tale de dascăl 
sint imense cind vezi că in gri
ja ta pentru •< mi ine ie» neamu
lui ai format omul atit de nece
sar timpului său. Pentru că, 
nu-i așa, cu toții o știm, copiii 
noștri reprezintă chiar viitorul 
nostru**.  aveau să ne spună doi 
tineri învățători. Elena și Cos- 
tei Rotaru. într-una din minu
natele zile ale acestei primă
veri. A fost crezul lor după 
care s-au călăuzit în toți cei 19 
ani de cînd învață, instruiesc 
și educă copiii dintr-un frumos 
sat moldav, comuna vasluiană 
Tăcuta. Elena Rotaru este năs
cută aici, soțul în Bîrlad. Se 
cunoșteau încă de pe băncile 
liceului pedagogic, ctnd desci
frau tainele meseriei nobile da 
învățător. Puteau să rămînă și 
în oraș, dar și-au spus că ori
unde ar fi. dacă „ai chemare* 4 
ei pot să se dovedească tot atit 
de capabili și să facă, cu ace
eași pasiune, profesia pe care 
și-au ales-o pentru că așa au 
simțit ei. că asta vor face și 
vor ști să facă foarte bine. Mai 
era totuși ceva de care ei nu 
erau străini : sentimentul de 
dragoste față de copii, altfel nu 
e cu putință să faci oameni a- 
devărați din fragedele mlădițe 
care-ți sîht încredințate tie ca 
dascăl. Și s-au stabilit în Tăcuta 
— o comună în nordul județu
lui la hotarul cu județul Iași — 
o comună liniștită. în care vre
mea își țese trecerea cu vieți 
omenești, o așezare ce. la prima 
vedere, creează imaginea pa
triarhală a satului moldav. Pe 
măsură ce o cunoști. îl cunoști 
oamenii și modul de viată, fap

Mai tînără 
și mai frumoasă, 

pădurea...
Perioadă de activități multi

ple, luna aprilie a constituit 
pentru silvicultorii arădeni o 
etapă de muncă rodnică, relle- 
find atit priceperea acestora cit 
si grija pentru exploatarea ra
țională a unei avuții naționale 
inestimabile, pădurea. Am con
semnat. așadar, în cadrul Oco
lului Silvic Sebiș (condus da 
ing. Ghenadie Herbei) o serie 
de acțiuni derulate în cadrul 
campaniei de împădurire. în 
acest scop s-au constituit o se
rie de „șantiere" de lucru, unde 
au fost concentrate masive for
țe. Astfel, in districtul Zuqău. 
au fost disponibilitate și echi
pele de la Prunișor. un alt 
punct fierbinte fiind amplasai 
în zona districtului Minead. 
fapt ce a condus la urgentarea 
ți finalizarea lucrărilor prevă
zute. Cu sprijinul cetățenilor 
din zonă, s-au întreprins de 
altfel și alte acțiuni. în special 
in îngrijirea arboretului tînăr, 
lucrări de degajări pe 50 ha, 
curățări pe 100 ha, rărituri, 
igienizări și reamenajarea locu
rilor de odihnă si popas.

Practic. la nivel de județ, 
obiectivele destinate dezvoltă
rii si conservării patrimoniului 
silvic au fost finalizate cu a- 
proape 2 săptămîni înainte de 
termen. Să notăm în acest sens 
că frumoasele păduri de la Să- 
vîrșin. Hălmagiu, Gurahonț, 
Sebiș. Beliu. Timova ți Lipo- 
va ți-au îmbogățit zestrea de 
arbori cu aproape 4 milioane 
puieți de gorun, stejar, fag, 
frasin, brad, molid, care au a- 
coperit o suprafață de peste 570 
ha. Noi plantații s-au realizat 
si pe alte 93 ha de terenuri de
gradate, inutilizabile pentru a- 
gricultură, acoperite acum cu 
plantații de rușinoase si foioa
se. O atenție specială s-a acor
dat si îngrijirii pomilor, execu- 
tîndu-se tăieri pe aproape 2 000 
ha ți combaterea mecanică a 
dăunătorilor pe 33 000 ha,

în cadrul programelor prio
ritare si strîns legate de mun
ca silvicultorilor au demarat 
activități de lărgire a bazei fu
rajere pentru creșterea viermi
lor de mătase, plantindu-se in 
perimetrul suprafeței de fond 
forestier, cit ți pe 20 km de 
margini de drumuri publice, un 
însemnat număr de puieți de 
dud. Cit privește completarea 
unor goluri, s-a dispus înfiin

tele de muncă. ..patriarhala 
imagine**  rămine doar culoare 
pe pînza unuia din pictorii ce 
au plecat din acest colt de țară. 
Dincolo de aparențe, viața 
pulsează aici, trăită intens de 
oameni cu vorba domoală, 
curgînd melodios, așa cum de 
altfel sînt așezate și gospodă
riile din cele șapte sate (Tă
cuta. Dumasca. Mircești. Proto- 
popești, Cujba, Focșasca, So- 
feni) între dealurile și colinele 
estice ale podișului central 
moldovenesc dinspre Șiret și 
Prut. Oamenii... Ei însuflețesc 
locurile, ei dau măsura și con
turul existenței acestei locali
tăți. I-am cunoscut pe multi 
dintre ei. dar așa cum ne spu
nea o bătrînă a satului, mătușa 
Magdalena Blănaru. oameni de 
seamă într-o comună sînt das
călii: „ei îndrumă primii pași în 
viată ai copiilor, ei sînt cei că
rora le purtăm mult respect și

Principalul educator — munca
pentru asta șl pentru multe 
alte fapte bune. Numai să-i cu
noașteți pe soții Rotaru și îmi 
veți da dreptate. Mergeți la 
muzeu și-i veți găsi acolo cu 
treburi, că în vacante au mult 
de lucru**.  Așa i-am ei găsit, 
cum spunea bătrîna, „trebălu
ind**  pe la muzeu ajutați de 
copii. Elena Rotaru este o fe
meie tînără. ageră, iute, care 
tot timpul îți comunică cite 
ceva, vorbind mult, dar cu 
„miez*,  spunîndu-nc lucruri in
teresante despre munca lor, 
despre menirea dascălilor într-o 
așezare rurală. Soțul el. Costel 
Rotaru, mal scump la vorbă, o 
completează ici-colo, argumen
tând spusele sale și ale soției cu 
exemple de la activitatea din 
muzeu, cu notele, diplomele 
cîștigate de elevi, la învățătură, 
•au cu ocazia diverselor con
cursuri la care au participat e- 
levil și oamenii satului. Pentru 
că soții Rotaru nu și-au limi
tat munca de dascăli numai la 
orele programei școlare, dome
niu care vorbește de la sine 
prin generațiile pe care le-au 
crescut, foștii lor elevi, multi 

țarea a 20 de hectare de răchi- 
tării, de strictă necesitate pen
tru dezvoltarea micii industrii 
in diverse localități ale jude
țului.

Iată, așadar, un larg evantai 
de preocupări ale silvicultorilor 
arădeni, oameni ce iubesc mult 
pădurea, fiind ferm hotăriți s-o 
protejeze și să o conserve, spo- 
rindu-i continuu valoarea eco
nomică. cit si rolul ei esențial 
în asigurarea unui necesar și 
binevenit echilibru ecologic.

GHEORGHE CRIȘAN

Grijă deosebită 
pentru folosirea 
rațională a apei
Acțiunile desfășurate in .ju*  

dețul Bihor pentru utilizarea 
rațională a debitelor de apă 
existente au o relevanță prac
tică aparte. Explicația ? In 
primul rînd, complexitatea 
măsurilor tehnice aplicate în 
domeniul gospodăririi judicioa
se a resurselor de apă puse 
în valoare la nivelul localită
ților. Apoi, inițiativele mani
festate in direcția extinderii și 
perfecționării instalațiilor teh
nologice pentru furnizarea 
apei potabile și industriale in 
teritoriu. Cel puțin la fel de 
importantă se dovedește a fi 
activitatea specifică desfășu
rată pentru realizarea unor 
noi <turșe de furnizare a aces
teia. In tfirșit, tint evidente 
eforturile depuse la nivelul u- 
nităților economice pentru e- 
purarea apelor reziduale. Si
gur, ar fi și alte aspecte teh
nice și funcționale care fac o- 
biectul programelor de acțiu
ne inițiate la acest capitol. So
luționarea acestora este urmă
rită îndeaproape de către o- 
ficiul de gospodărire a apelor 
care își desfășoară activitatea 
în această zonă.

Din acțiunile înfăptuite ptnă 
acum reținem, între altele, op

dintre ei fiind studenți. alții — 
muncitori cu înaltă calificare, 
bine apreciat! și despre care aud 
numai lucruri bune. Ei au gîn- 
dit că munca lor de educație 
continuă dincolo de băncile șco
lii, cu alt gen de elevi — oa
menii satului. Așa s-a născut 
ideea valorificării tradițiilor 
folclorice din zona comunei si 
au ajuns cu formațiile artistice 
pe care le-au instruit la fazele 
pe țară ale Festivalului național 
„Cintarea României**,  unde au 
fost laureați. „Am ajuns să ne 
cunoască și pe noi lumea, ne 
spunea mătușa Magdalena, o 
femeie ce atinge vîrsta de 80 
de ani, încă în plina putere 
după cum arată, să știe cum 
trăim pe aici șl cum au trăit 
mai demult oamenii locului, așa 
cum am arătat pe scenă cu 
obiceiul *>clăcii  de lină». învă
țătorii Rotaru au fost' cei care 
ne-au chemat cu mic cu mare.

pentru că pe scenă «înt toate 
generațiile. Tot ei ne-au îndem
nat, după ce au făcut muzeul, 
să aducem care ce mal avem 
prin case din bătrîni, de la hai
ne, covoare, pînă la obiecte de 
folosință in ograda omului. 
Mare minune șl muzeul ăsta al 
nostru I**.  Așa-i, mara minuna 
izvorită dtn pasiunea șl dorința 
de a cunoaște istoria unei așe
zări. implicarea ei In istoria 
neamului, de a lăsa peste 
veacuri mărturii ale viețuirii 
pe aceste locuri din cele mal 
vechi timpuri si pină în zilele 
prezentului. „Munca noastră de 
alcătuire a unui muzeu ne-a a- 
jutat foarte mult pentru a-i 
cunoaște pe oameni și a ni-1 a- 
propla, ne spune învățătorul 
Costel Rotaru. Cu el am pus în 
valoare nestematele folclorului 
nostru, datorită oamenilor vom 
lăsa generațiilor viitoare din a- 
ceastă comună mărturii grăi
toare ale istoriei neamului 
nostru. De asemenea, munca a- 
ceasta ne-a pus la dispoziție 
un bogat material documentar 
pentru lucrările pe care, și eu 
șl soția, le-am prezentat la e- 

timizarea consumului de apă 
potabilă la nivelul localităților, 
eliminarea risipei și a scurge
rilor accidentale din rețeaua 
de alimentare, evitarea con
sumului de apă potabilă in 
procesele de producție și asi
gurarea debitului necesar în 
amenajările pentru irigații. 
Din acest punct de vedere, a- 
cumularea realizată la Ti- 
leagd. pusă în funcțiune în 
cursul anului trecut, dispune de 
un volum total de peste 18 mi
lioane m.c. apă necesară con
sumului potabil și industrial, 
respectiv, sistemelor de iriga
ții. O atenție deosebită se a- 
cordă, in continuare, dezvol
tării alimentării eu apă din 
sursă de suprafață a munici
piului Oradea, asigurîndu-se o 
capacitate de 300 litri pe se- 
eundă. Prin aceasta se acoperă 
deficitul existent in rețeaua de 
alimentare cu apă potabilă si 
solicitările generate de dez
voltarea și modernizarea ac
centuată a localității. Tot la 
Oradea, pe malul drept al 
Crișului Repede, in aval de ba
rajul C.E.T. se finalizează lu
crările de modernizare tehno
logică la stația de epurare a 
apei menajere. In acest, fel, se 
asigură conectarea apelor re
ziduale rezultate din proce
sele de producție la rețeaua 
menajeră și filtrarea corespun
zătoare a acestora. Prin ur
mare, o acțiune eficientă de 
prevenire a poluării apelor, 
obținîndu-se totodată reutili- 
zarea apei rămase din proce
sele industriale. Intr-un eu- 
vint, se manifestă solicitudi
nea necesară pentru asigura
rea calității necesare apelor e- 
vacuate din unitățile econo
mice. La nivelul stației de e- 
purare se efectuează analizele 
de laborator Impuse, evittn- 
du-se poluarea debitelor de 
apă de la suprafață.

Printre prioritățile momen
tului se înscriu modernizarea 
instalațiilor de epurare a ape
lor uzate care funcționează pe 
lingă fermele I.S.C.I.P. din 
localitățile Săeuieni, Sălacea, 
Balota, Marghita, Ghiorae, 
Cefa și Cadea în vederea pre
venirii poluării și degradării 
solului din teritoriul acestor 
unități. Firește, efortul de in
vestiție tehnologică este pe 
măsură, imnuntndu-se genera
lizarea grabnică a acestor lu- 
erdri în toate fermele de pro
ducție eu profil zootehnic. în 
paralel, o serie de unități eco
nomice realizează foraje pen
tru asigurarea apei necesare 
tn procesele tehnologice pro
prii.

IOAN GAVRA 

xamenul de grad : «Muzeul, 
mijloc de educație patriotică a 
elevilor*,  cum s-a numit lucra
rea mea. și «Contribuția ele
mentelor de istorie locală la e- 
ducația patriotică*,  cea a soției. 
Noi ne trecem, dar timpul ră
mine cu tot ceea ce am făurit, 
cu tot ceea ce am lăsat ca zes
tre spirituală tăcutenilor**.  Așa 
mărturisește și argumentul de 
deschidere a Cărții de onoare 
din muzeu : „Azi, în a 17-a zi 
de brumai. în anul celui de al 
XlII-lea Congres al comuniști
lor români și-a deschis porțile 
Muzeul satului Tăcuta, ctitorit 
de oamenii locului pentru oa
meni, ca lăcaș al zestrei deveni
rii noastre in timp și spațiu1'. 
Iată cum, din munca neostoită, 
din pasiunea unor oameni, din 
dragostea lor pentru oameni a 
luat naștere intr-un sat așezat 
în cel mai nordic punct al ju
dețului Vaslui una dintre cele 
mai valoroase și mai frumoase 
inițiative prin care oamenii 
vorbesc viitoarelor generații de 
munca și strădania lor în timp 
pentru a le oferi condiții minu
nate de viată. Pentru că pină 
la a ajunge la ceea ce este azi 
comuna Tăcuta, cum ne mărtu
risea primarul Dumitru Anto- 
chie, om de-al locului și el, „să 
avem o zestre economică de 22 
milioane lei, patru școli pentru 
instruirea și educarea copiilor, 
dispensar, brutărie, centrală te
lefonică cu 88 de abonați, un 
bloc cu 12 apartamente, o casă 
a specialiștilor din agricultură, 
un nou magazin universal si 
multe altele ce vom mai con
strui, au fost necesari ani de 
muncă făcută cu pasiune și 
dragoste pentru aceste locuri și 
oamenii lor. Tocmai de aceea 
învățătorii Rotaru au reușit să 
realizeze ceea ce au gîndlt și 
să dea viață gînduluî unui bă- 
trîn învățător pensionar. Stefan 
Ciudin. dascăl ce cunoaște co
muna din anii din trecut. Ei au 
știut că acest prezent trebuie să 
dăinuie șl prin realizările noas
tre, ale tuturor. ei va dăinui, 
tot așa cum trebuie să fie cu
noscută și istoria noastră de 
către copii, cunoscută și pre
țuită**.

FLORENȚA MARDALE— 
TALMACIU

Viața, practica revoluționară — strălucită 
confirmare a politicii profund științifice 
de dezvoltare economico-socială a patriei

(Urmare din pag. 1)

progresului social, amplifica
rea neinlreruotă a forței 
transformatoare a conștiinței 
revoluționare a omului nou. 
constructor conștient si devo
tat al socialismului si comu
nismului. Șl In acest cadru, 
tovarășul Nlcolae Ceausescu a 
insistat asuDra necesității o- 
biective de a generaliza ex
periența pozitivă de care dis
punem. ne baza analizei si 
interpretării !n lumina con
cepției revoluționare despre 
lume si viată, a proceselor 
din patria noastră si din 
lumea contemporană, tn vede
rea identificării soluțiilor op
time pe care le ridică evoluția 
societății, edificarea unei lumi 
mai bune si mai drepte pe 
planeta noastră.

Reluind si Îmbogățind teze 
si orientări cuprinse in ma
gistrala Expunere din 28 
noiembrie 1888, tovarășul 
Nicolae Ceausescu ■ pus in 
prim plan necesitatea de a 
elabora si aplica soluții no
vatoare, originale, menite să 
asigure afirmarea liberă si 
independentă a României prin 
valorificarea deplină a posi
bilităților materiale si umane 
de care dispunem, printr-o 
deplină Încredere in forțele 

^proprii. ceea ce va permite

(Urmare din png, I)
nouri Eleetropneumatice o înde
lungată tradiție indu.triali la 
lumina căreia e-au format mai 
multe generații. Unitatea, eu un 
profil absolut nou pentru eco
nomia băcăuani, a fost înfiin
țată In urmi cu aproape zece 
ani. E drept, un deceniu poate 
însemna puțin pentru pregătirea 
forței de munci intr-o ramură 
a,a de complexă. Cert este ci 
tn urma unui amplu proces de 
selecție ,1 pregătire a forței de 
muncă atit prin intermediul 
Liceului industrial nr. 2. cit ?» 
prin forme superioare de spe
cializare tehnică întreprinderea 
s-a sprijinit la început pe min
țile ,i experiența relativ res- 
trinsă ale tinerilor. Aveau pe a- 
tunel 20—22 de ani. Mulți din

Piatra Neamț

Luna culturii tulcene"> >
Tn perioada 1—31 mai, în 

județul Tulcea se desfășoară, 
sub egida Consiliului Județean 
al Educației Politica si Culturii 
Socialiste, cea de-a 17-a ediție 
a „Lunii culturii tulcene**,  am
plă manifestare politico-educa- 
țivă si cultural-artistică dedi
cată aniversării a 45 de ani de 
la victoria revoluției de elibe
rare socială si națională, anti
fascistă si antiimnerialistă de 
la 23 August 1944 si Congresu
lui al XIV-lea al P.C.R.

în cadrul acestei tradiționale 
manifestări sînt programate 
simpozioane, expuneri, expozi
ții. dezbateri, schimburi de ex
periență. întîlniri ale cititorilor 
cu scriitori și editori, concerte.

participarea tot mai activă a 
patriei noastre la schimbul 
international de valori.

Trebuie să subliniem si in 
acest cadru că orientările stra
tegice stabilite de Congresul 
al IX-lea al partidului sî-au 
vădit pe deplin valabilitatea 
si torta transformatoare, au 
contribuit în mod deosebit la 
întărirea prestigiului socialis
mului in lume, in condițiile in 
care ele s-au aflat confruntate 
cu viziuni dogmatice, aaa zise 
„modele" simpliste, care se 
vor cu orice chip „internațio
nalizate", generalizate in mod 
fortat. sub pretextul ..nou si 
novator" al unor perfecționări 
cu autodeclarată valabilitate 
generală.

Viața, realitatea au de
monstrat ne deplin si demon
strează cu strălucire adevărul 
deplin al acestor teze strălu
cit fundamentate de tovarășul 
Nicolae Ceausescu: „princi
piile economice, cadrul orga
nizatoric pe care 11 avem co
respund actualei etape de 
dezvoltare. Avem deja o ex
periență îndelungată sl. pen
tru noi. nu se nune astăzi 
problema de a le aduee mo
dificări structurale, ci de a 
asigura realizarea lor mai 
bună si de a lua măsuri pen
tru a perfecționa continuu ac
tivitatea. Pornim de la faptul 

tre aceftia au trecut un prim 
„examen industrial" la între
prinderea „Automatica" din 
București unde au lucrat timp 
de un an. In 1980 a început la 
Bacău fabricarea primului pro
dus. Era un tablou pentru dis

mNA m îmr k
tribuția energiei electrice in si»- 
temele de irigații, echipament 
simplu dar fiabtl, care se mai 
produce și azi tn variante con
structive îmbunătățite. Acest 
început se cerea continuat de 
tineri specializați in automati
zări. După numai cinci ani no- 

medalioane literare, seri do 
cultură cinematografică.

Sînt programate sub acest 
generic o serie de acțiuni cum 
sint : simpozionul „Istorie și 
civilizație la Dunărea de Jos 
reflectate in numismatică**,  
„Zilele editurilor la Tulcea“, 
Festivalul lnteriudetean de mu
zică ușoară „Nufărul alb“, „Zi
lele scolii tulcene**.  dezbaterea 
„Educația materialist-stiințifică 
și comunist-revoluționară a 
elevilor**,  concursul pe tema 
„Lupta pentru unitate si inde
pendentă națională — coordona
tă fundamentală a istoriei po
porului român**,  expoziția ju
dețeană de creație plastică.

(Agerpres)

că aceasta reprezintă o nece
sitate permanentă, de zi cu 
zi. Nu există nimic care a fost 
rezolvat o dată nentru totdea
una. Permanent sâ avem in 
vedere că trebuie să perfec
ționăm si să aducem îmbună
tățiri întregii noastre activi
tăți. corespunzător noilor o- 
biective. etapei de dezvoltare 
De care o parcurgem in toa
te domeniile !“.

Iată, așadar, un însufletitor 
si profund mobilizator îndemn 
la gîndire novatoare.' acțiune 
creatoare care, pornind de la 
adevărul de netăgăduit că tn 
flecare etapă istorică apar 
noi cerințe, se pun noi proble
me care trebuie să-si găseas
că solutionarea ne baza prin
cipiilor materialismului dia
lectic si Istoric si ale socia
lismului științific, aneaieazâ 
întreaga energie creatoare a 
națiunii noastre socialiste 
sore a Intlmpina cu tot mal 
importante succese marile o- 
venimente ale acestui an — 
anul 45 al libertății noastre sl 
cel de-al XIV-lea Forum al 
comuniștilor români —• ne 
măsura timpului istoric pe 
care il trăim si 11 făurim.

SERBAN CIONOF 

menclatorul de fabricație al u-, 
nitdții era de nerecunoseut. Pu
teau fi tntilnite in el produse 
complexe pentru comanda si 
controlul maținilor-unelte soli
citate de beneficiari ca I.M.U. 
Baciu, I. M. U. A. S. lăți,

I.M.U.A.B. și I.M.G. București. 
Alte panouri, unele dintre ele 
au fost unicate, au intrat în 
componența camerelor de co
mandă pentru combinatele chi
mice și petrochimice din țară, 
cum sint cele de la Borze ști, 
Giurgiu, sau siderurgice, a-

Reporter în actualitatea culturală

ADOLESCENTA, TEATRUL, 
BUCURIA

La Baia Mare a avut loc de 
eurind. în cadrul Festivalului 
național „Cintarea României**.  
Concursul lnteriudetean de tea
tru pentru elevi organizat de 
Comitetul județean Maramureș 
al U.T.C.. Consiliul județean al 
elevilor si Teatrul Dramatic din 
Baia Mare. aflat la a VIII-a 
ediție, care a reunit într-o com
petiție foarte strînsă 15 forma
ții din licee din 8 județe tran
silvănene.

O vie si justificată atentie 
pentru formarea tinerilor în ge
neral si nentru complexul act 
educativ care este teatrul in 
special i-a animat pe organiza
torii acestei generoase manifes
tări pe care au dorit-o (asa 
cum declara tovarășa Dorina 
Vopoviciu, președinte al Consi
liului județean al elevilor) 
„spațiu larg de manifestare a 
unor formații valoroase si mai 
ales o ocazie de confruntare, 
de schimb de idei si valori, un 
moment de binemeritată încu
nunare a eforturilor si mai ales 
punct initial al unor noi am
biții sl deziderate**.

Concursul a avut loo în «ala 
Teatrului Dramatic, un cadru 
adecvat pentru micii actori, așa 
cum îi numeau cel care l-au 
văzut : nu actori amatori, ci 
micii, tinerii aetori. Ei au evo
luat în fata unui public avizat 
si simpatetic alcătuit din colegi 
de-ai lor de teatru sau de în
vățătură. profesori sau instruc
tori de formații. Această întîl- 
nire sub semnul teatrului le-a 
oferit liceenilor prilejul de a 
se cunoaște ©rin intermediul 
unei frumoase pasiuni comu
ne. de a schimba «Înduri și im
presii. de a-si verifica posibili
tățile într-o autentică atmos
feră de competiție, pentru că 
toate spectacolele (reușite si ca 
interpretare si ca regie) au fost 
caracterizate de un nivel ar
tistic ridicat datorat dezinvol
turii si energiei, uneori umoru
lui interpretărilor, plăcerii spe
ciale. specifice, a copiilor de a 
(se) juca In fel și chip pe 
scenă, realului talent al unora 
dintre ei, care s-a asociat cu 
originalele idei regizorale.

S-a demonstrat incă o dată, 
cu acest prUei. că teatrul șco
lar este o modalitate generoasă 
și accesibilă de a lărgi Întregul 
orizont de cunoaștere al elevi
lor, de a-i familiariza (din in
terior) cu universul si limbajul 
artelor, de a le dezvolta discer- 
nămîntul. judecata de valoare 
artistică, morală, umană, de a 
le modela caracterul. Este în 
firea lucrurilor că foarte pu
tini dintre adolescenții actori 
de acum vor deveni ac
tori profesioniști, dar toți cei 
trecuti prin această fecundă ex
periență o vor resimți ca pe un 
mare cîstig în ceea ce privește 
calitatea lor de public de artă, 
in special, și de oameni in ge
neral. Intr-adevăr, inginerul 
Mircea Terente Serban. instruc
torul formației Liceului de ma- 
tematică-fizică „Liviu Rebrea- 
nu**  din Bistrița, deținătoarea 
Marelui Premiu al Concursului, 
mărturisea că vede in activita
tea artistică o modalitate de 
a-si cunoaște elevii, de a la 
forma spiritul muncii in echi
pă, pentru că pe eonii îi intere
sează mai puțin calitatea de 
„cap de afiș“, cit posibilitatea 
de a învăța cit mai multe cu 
ocazia repetițiilor, idee demon
strată cu prisosință de faptul 
că. printr-o muncă stăruitoare, 
această foarte bună echipă de 
eopii-actori a reușit »ă surmon- 
te2e dificultățile unui text ori
ginal (Tigrul purpuriu căruia îi 
plăceau clătitele — piesă scrisă 
de un «rup de copii de la Cen
trul de teatru Dallas, sub îndru
marea lui Ruth Bayers) și sa 
realizeze un spectacol capti
vant, cu haz si vigoare, in care 
s-au făcut simțite fantezia si 
minuțiozitatea regizorului, jocul 
convingător el copiilor, plăce
rea de a improviza ce îi carac
terizează oe toti deopotrivă : 
„Nici unul din spectacolele pe 
care le-am dat nînă acum nu 
seamănă cu celălalt**,  mi-a 

mlntese numai de cele de la Ga
lati ,i Călirăți.

A urmat o nouă etapă, cea a 
realizării de echipamente auto
matizate pentru o serie de nave 
petroliere ți mineraliere româ
nești. Ele au fost ți sint testate 

și atestate conform regulilor a- 
vizate de Registrul Naval Ro
mân. Și acest examen industrial 
a fost absolvit. Autorii acestor 
realizări sint tineri muncitori, 
unii dintre ei de-abia ieșlți de 
pe băncile liceului de profil, ti
neri ingineri, cindva ei înșiși 

spus Mirela PanL Interpreta 
unuia din cei patru copii nara
tori : „Ne place mult să (ne) 
jucăm, sîntem invidiati de co
legi. dar rămîn cu noi numai 
cei care rezistă**  — priveam cu 
plăcere expresia serioasă a lui 
Doru Surcel. Interpretul Vipe- 
roantei. Premiul I pentru in
terpretare individuală.

Prin literatură s-au ^propiat 
de teatru si membrii formației 
Liceului de matematică-fizică 
..Gheorghe Șincai**  din Baia 
Mare (elevii Borza Remus A- 
drian. Crăciun Dan. Molnar 
Bogdan. Dragomir Michaela), 
care au obținut premiul al II- 
lea nentru spectacolul Poveste 
studențească de Mihail Sorbul. 
Cei patru tineri actori, realiza
torii de succes ai unor parti
turi destul de complexe, vor
beau despre bucuria împlinirii 
pe ©are le-o prilejuiește nu nu
mai activitatea teatrală în sine, 
dar si faptul că prin existența 
formației lor au reușit să com
pleteze peisajul multiplelor ac
tivități desfășurate în liceu. In
structorul echipei, actorul Cor- 
neliu Mitltelu. In virtutea unei 
mai îndelungate experiențe a 
activității artistice cu elevii, 
ne-a oferit cîteva elemente de 
analiză a specificului acesteia, 
referindu-se în primul rînd la 
faptul că teatrul școlar trebuie 
sâ se adreseze unui public spe
cial. la pasiunea îmbinată cu 
exigentă si severitate de care 
este recomandat să dea dovadă 
regizorul In fata actorilor săi 
elevi.

Pe de altă parte, bucuria re
petițiilor. școala estetică si 
umană ce care o reprezintă a- 
cestea au fost si secretul mul
tor altor formații. Echipa de 
teatru a Liceului de filologie- 
istorie Cluj-Napoca, de pildă, 
deținătoare a Premiului I. a 
prezentat piesa Pămintul după 
ora 10 si 5*  de Dan Plăeșu. A- 
dolescentii actori au convins, 
cu vibrația vîrstei. de profun
dul mesaj umanitar al textului 
Intr-un spectacol închegat, cu 
soluții regizorale originale. Pro
fesoara Dora Pavel, regizor si 
prieten de suflet pentru disci
polii săi în ale literaturii (la 
scoală) și teatrului (după școală), 
mi-a vorbit si dînsa despre 
mica minune ce se petrece la 
descoperirea ynui posibil tînăr 
actor, despre interesul cu care 
copiii vin la repetiții. Nu este 
astfel de mirare că trei din cei 
patru cluieni au primit premii 
individuale : Brustur Cornel 
premiul II. Groza Gabriel —- 
premiul III. Năstăsoiu Simona 
-• premiul II. Cornel are talent 
si forță, variate posibilități de 
interpretare. El mi-a vorbit 
despre continua descoperire de 
sine și a lumii înconjură
toare ce se petrece atunci cînd 
joacă teatru, despre puterea de 
a se automodela pe care el si 
colegii lui o capătă în cursul 
efortului de a face să trăiască 
un spectacol bun. Gabriel, ca 
și ceilalți, merge la repetiții și 
pentru că acolo comentează fil
mele si spectacolele văzute tot 
împreună cu profesoara lor.

Din nenumăratele discuții 
purtate între toti cei implicați 
în acest concurs s-ar putea cu
lege suficient material pentru 
un Mic Manual al Actorului 
Adolescent, din care am spicuit 
pentru uzul celor • interesați : 
primul scop al teatrului școlar 
este de a realiza o educație es
tetică bogată și de a modela la 
tineri personalități armonioase. 
Nu vă sfiiți să folosiți flerul 
dv.. de pedagog sau de coleg 
atunci cind vă gînditi să alcă- 
tuiti o formație de teatru a li
ceului. Pentru reușita unei pie
se este recomandabil să se gă
sească roluri adecvate vîrstei, 
eyitindu-se rolurile de compo
ziție. Există o problemă a tex
telor pentru teatrul liceenilor, 
mai DUtine deeit cele adresate 
pionierilor, care ar trebui sâ 
reflecte si să dezbată proble
mele contemporane specifice 
adolescentei.

AURELIANA IONESCU 

muncttori, tineri a căror medie 
de virstă atinge azi pragul a 27 
de ani. Sint tineri afirmați și 
formați într-un spațiu indus
trial tînăr, în spiritul exigențe
lor colectivității. Numele lor se 
.regăsește în dreptul unor pro
duse de calitate sub inițialele 
I.P.E.P. Bacău. Iar dacă faptele 
celor eitorva sute de tineri, sub 
care ar putea sta scrise și nu
mele inginerului Petru Radu, ori 
al maistrului Gheorghe Stan, ar 
putea fi privite pentru o clipă, 
toate la un loc, ele s-ar regăsi 
în produsele ce echipează azi 
numeroase utilaje din toate col
țurile tării, dar și de pe unele 
meridiane ale lumii.

MARIAN 
CONSTANTINESCU

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

UNITATEA „CARTEA PRIN POȘTA*  DIN CADRUL I.C.C. UNIVERSALCOOP PUNE LA DISPOZIȚIA 
CELOR INTERESAT! JOCURI LOGICE. JUCĂRII Șl CÂRTI DE JOC APĂRUTE SUB EMBLEMA 

„JECO",

CARTE 81 CARTE JOC Hexagon 69 lei
Inițiere tn GO 14 Iei Du-te. vine 37 lei
Creionul fermecat Bl lei Moara tn spațiu (Joc tridimensional) 50 lei
Caiet SCRABBLE 4 lei Cub distractiv (Rubic) 55 lei
Caiet GO 18 lei Arabesc 23 lei
250 probleme GO 8,50 lei Sferă logică 23 lei
No jucăm cu creioane colorate 29,50 Iei Breloe cu bile (3 modele) 15,50 lei

JOCURI 61 JUCĂRII Cristal stelat 
Minlbaschet

16.50
39.50

lei 
lei

Jocul cuvintelor 88 Iei AS 121 42,80 lei
Asul volanului 34' lei GO 99,50 lei
Planșe animale (set 11 buc) 32 Jei/bue. GO standard (lemn) 285 lei
Set planșe cu o Imagine (98 planșe) 370 lei/set Aripi românești (set 8 planoare) 15 lei
Jocul figurinelor 11,50 lei AS 31 29,25 lei
LOTO 68,50 lei Dodecaedru 67 lei
SCRABBLE 88,50 lei Minilogicon 18 lei
Combinații logice 6,50 lei Modulex (3 modele puzzle) 28 lei
întrecere cu calculatorul 16 lei Strategicon 19,50 ici
9 pătrate (4 modele) 
Hex sistem
Șah magnetic 
Vocale si consoane

17 lei SolleitanțU u pot adrtia prlntr-o eartt pottali unitățiiti,ie iei
30 Iei
14 lei

„Cartea prin poștă" pe adresa : ștr. Serg. Nuțu Ion nr. 8—12 
sector 5, cod 76323.

Anabasis 58 lei Expeatfrea eoletelor •< face prin poțti, contra ramburs.
Pentamino 52 lei beneficiarii achitind la primire, la oficiul PTTR de destinație,
Enigma 71 lei contravaloarea cărților și taxele poștale li de ambalaj
Mondial 49,50 lei aferente.

• In orice anotimp,
• In orice moment al zilei.

consumați cu încredere delicioasele băuturi răcoritoare preparate 
din fructe și pe bază de sucuri concentrate I

Cofetăriile și unitățile de alimentație publică ale rețelei corner- 
ciale bucureștene sînt bine aprovizionate cu băuturi răcoritoare, 
plăcute și reconfortante, realizate în laboratoarele proprii.

Băuturile răcoritoare au :
• calități nutritive deosebite
• conținut bogat în vitamine, săruri minerale, zahăr
• gust foarte plăcut.

Consumați, deci, în orice anotimp și în orice moment al zilei 
BĂUTURI RĂCORITOARE

4
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TELEGRAME REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Domnului MOHAMED HOSNI MUBARAK

Președintele Republicii Arabe Egipt
CAIRO

Aniversarea zilei dumneavoastră de naștere îmi oferă plăcutul 
prilej de a vă transmite cele mai sincere și cordiale felicitări.

Vă adresez, totodată, calde urări de sănătate și fericire perso
nală, iar poporului egiptean prieten, progres și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. Constantin Dăscălescu. a 
trimis o telegramă primului mi
nistru al Regatului Hașemit al 
Iordaniei, Zaid Bin Shaker, cu 
ocazia numirii sale în această 
funcție prin care îi adresează 
calde felicitări și cele mai bune 
urări de succes în îndeplinirea 
misiunii încredințate. In tele-

Republicii Socialiste Romanța 
gramă se exprimă convingerea 
că, actionînd în spiritul înțele
gerilor convenite la cel mai 
înalt nivel, guvernele celor două 
țări vor contribui și in viitor 
la dezvoltarea pe multiple 
planuri a relațiilor bilaterale, la 
întărirea prieteniei dintre po
porul român și poporul iorda
nian.

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 44-a 

aniversări a eliberării Cehor 
slovaciei de sub dominația fas
cistă, la cinematograful „Stu
dio" din Capitală au început, 
miercuri, „Zilele filmului ceho
slovac44. A fost prezentat lung 
metrajul artistic „Cu cerul sub 
picioare".

La spectacolul de gală au luat 
parte membri ai conducerii 
Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste, reprezentanți ai

Ministerului Afacerilor Externe, 
oameni de artă și cultură, un 
numeros public.

Au participat Jan Papp, am
basadorul Cehoslovaciei la Bucu- 
curești, șefi de misiuni diplo
matice acreditați în țara noas
tră.

„Zilele filmului cehoslovac*  
se vor desfășura, de asemenea, 
în orașele Piatra Neamț și 
Galați.

De cînd se știu. locuitorii 
plaiurilor dinspre cumpăna ape
lor Cernei și Motrului au păs
trat cu sfințenie peste timp 
toate cele ce țin de o străveche 
și frumoasă îndeletnicire. Moș
tenire de preț adusă din cele 
mai îndepărtate vremuri ale 
istoriei, cînd, la obîrșia acestor 
riuri, in spațiul de doină și le
gendă al munților, dinspre 
Vîlcan și Godeanu. pînă sub 
crestele pleșuve ale Munților 
Mehedințiului, dacii și romanii 
își purtau turmele de oi și 
cirezile de vite, pe aceste teri
torii bogate In pășuni. Respec
tând vechile rînduieli, oamenii 
acestor ținuturi, prin hărnicia 
și priceperea lor, așază astăzi 
în noi rosturi preocupările lega
te de creșterea animalelor. 
Tînărul Niță Argintaru, vicepre
ședinte al Consiliului popular 
comunal Padeș, ne încredințează 
că pe aceste locuri tradiția creș
terii animalelor se află pe mîini 
bune. Comuna se întinde» în 
nord-vestul județului Gorj. pe 
o suprafață de 39 503 hectare, 
din care terenul arabil repre
zintă 663 ha, 7 100 ha sînt ocu
pate cu pășuni și goluri alpine, 
373 ha cu finețe și 157 ha cu vii 
și pomi fructiferi. Pămîntul 
este cultivat an de an cu po
rumb pe 59 ha. legume și car
tofi pe 40 ha, plante pentru nu
treț pe 18 ha. Efectivele de ani
male au crescut considerabil în 
ultimii anL Dintr-o recentă

evaluare reținem că gospodarii 
din cele 8 sate ale comunei au 
în îngrijire aproape 9 000 de 
ovine, 1 200 bovine, 1 400 capri
ne, 1 600 porcine, 220 cabaline, 
11 000 păsări, 472 stupi. In anul 
1988, prin sistemul de achiziții 
și contractări, ei au livrat la 
fondul de stat : 743 miei, 201 
bovine, 193 porcine, 8 tone carne 
de pasăre, 140 000 ouă, 2 tone 
miere, 135 tone lînă, 31 tone

Sprijinul cel mare îi vine de 
la nepoți. Și ei au învățat cîte 
ceva din grijile pentru anima
le. Ii apropie cu drag de aces
tea. Cînd vin de la școală își 
fac temele și, apoi. Dan, Car- 
mina și Elena sint la treabă, 
alături de bunică. Privind în 
ochii bunicii, înțelegem cîtă 
bucurie ii izvora din suflet că 
munca ei nu va râmîne de iz
beliște. își pune mari speranțe

ONORÎND 0 STRĂVECHE 
ÎNDELETNICIRE

nuci, 67 tone fructe, 8 tone 
legume, 1 426 tone fin și 453 kg 
gogoși de mătase.

Din cele 1 360 de gospodării 
ale comunei, ne-am oprit la 
aceea a gospodarului Ion Nis- 
tor. din Padeș. Ne întâmpină 
soția sa, Lolica, mereu prinsă 
cu treburi pentru cele 30 de oi, 
40 de păsări. 13 porci și 2 cai, 
cit reprezintă „mica zootehnie44 
a familiei. E tare mulțumită 
cînd reușește să le tină pe toate 
„pe rost44. Și o face zi de zi.

în aceste vîrste tinere. Și simte 
că nu greșește. Cînd am între
bat-o despre onorarea contrac
telor cu statul ne-a spus că a 
predat deja pentru acest an un 
porc de 100 kg. 25 kg came de 
pasăre, 150 kg cartofi. 10 kg 
fasole, 200 de ouă și că va mai 
livra 40 kg lină, 6 miei. 30 kg 
brînză și alte produse.

La Apa Neagră. în satul ve
cin. Ion Crăciun nu-și nune 
mari probleme legate de viito
rul turmei sale, care numără in

prezent aproape 100 de ol. Fe
ciorul său. tot Ion. are numai 
23 de ani. După orele de mun
că, este electrician la Baia de 
Aramă, timpul și-1 petrece cu 
ocupații prin gospodărie, pînă 
seara târziu. Vara, asigurarea 
nutrețului este Lăsată aproape 
în întregime numai pe seama 
lui. îi place să cosească. La ei. 
In familie, oieritul e o tradiție 
moștenită din tată-n fiu. Ani și 
ani a ciobănit în munți, la 
Olanu. și bunicul său. tot Ion. 
de baștină din Titerleștli Me- 
hedințiului. Anul trecut, acești 
iscusiți crescători de animale 
și-au onorat sarcinile la fondul 
de stat, livrînd 220 kg lînă, 106 
kg brînză. 13 miei, un porc. 10 
kg came de pasăre și 150 ouă.

Mergînd pe firul tradiției, 
primarul comunei. Iile Nănescu. 
ne-a mărturisit că și în acest 
an. la Padeș. există posibilități 
de realizare și depășire a can
tităților de produse de origine 
animală și vegetală aflate în 
plan. Ne-au fost evidențiate 

și cîteva nume de tineri care 
continuă cu frumoase rezultate 
strădaniile părinților în conti
nua revigorare a acestei stră
vechi ocupații. între aceștia am 
reținut pe Ion Bîrsanu, Nicolae 
Mischie, Florin Bivolaru. Io
nită Troacă, Nicolae Popescu, 
Mihail Pasăre. Ion Jianu si 
Pantelie Paulescu.

ION ELENA
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Răsărit de soare în București
(Urmare din pag. I)

menilor. a mașinilor si uti
lajelor angrenate in procesul 
muncii. Parcă imaginea de
șartă a timpului a prins 
conturul material si uman 
aici. într-o încleștare în care 
omul e prins în ramele fru
mosului. al binelui si armo
niei. al păcii si triumfului 
vieții. Reîntâlnesc in imensa 
corporație a muncii. a- 
cest adevărat batalion care 
este Antrepriza de Con
strucții Edilitare si Drumuri, 
I.A.C.E.D., ocupind întreaga 
suprafață, repartizat! De bri
găzi. urzind aici in soitele 
imensului răsărit de soare, 
cu fiecare zi visurile, dorin
țele. lupta si Izbinda lor, zi
dind în fiecare dală, cu că
rămizi de veacuri, trupul de 
vint al timpului, dindu-mi 
încă o dată certitudinea că 
omul nu rămîne o jucărie a 
sortii. atunci cînd are de 
Împlinit în viată un ideal.

Un falnic soare al victo
riei socialismului, un soare 
al primăverii vieții noastre 
va răsări etern de aici, de 
lingă trupul de magică le
bădă a Casei Republicii, 
proiectindu-si razele spre 
largul bulevard, spre uzinele 
23 August si tot mai departe 
către întreaga întindere a 
gliei tării, de aici din inima 
Bucurestiului.

în noua misiune încredin
țată I.A.C.E.D.-ului. acest 
nou obiectiv Înseamnă o sar
cina de onoare. Cred in a- 
cest puternic detașament al 
muncii în numele izbînzii 
luminii vieții, alături de care 
prin timp, am avut prilejul 
să particip la realizarea a 
numeroase obiective dintre 
care enumăr : Stafia de tra
tarea anei Roșu. Arcuda, a- 
peducte. poduri, bulevarde, 
nenumărate străzi, de care 
Capitala avea nevoie in 
marșul ei ireversibil pe fi
rul vieții.

Alături de multi dintre a- 
eesti oameni am cunoscut 
multe bucurii si împliniri, e 
drept în urma unei lupte ce 
nu a fost ușoară dar care cu 
atit mai mult, a dat satis
facție. Multi dintre ei sînt 
acum la pensie, dar tot atit

de multi dintre fiii lor duc 
azi steagul muncii mai de
parte aici 
au lucrat 
viață. Da. 
orice altă 
altfel, este ca o imensă car
te vie. cu file de generații, 
luminată de nenumărate des
tine. Și nu cred că este 
bucurie mal deplină ca a- 
tunci cînd stil că ai partici
pat si tu cu întreaga ta fi
ință la obiective ce au intrat 
pe firul eternității.

— Ce frumos s-a făcut 
aici. îmi mărturisea cu mîn- 
drie Nicu Stan, unul 
maiștrii destoinici ai bri
găzii I. — dacă te duce min
tea. — scrie măi să știe lu
mea ce facem si noi ! Da, 
avea, are multă dreptate 
acest om. Am încercat cu 
mintea limpede să scriu a- 
ceste rinduri dar si cu un 
colt al inimii fiindcă aici, 
ca pretutindeni muncitorii 
zideso cu mintea dar si cu 
inima. Iăsînd ceva din su
fletul lor în tot ce fac. Oa
meni ca Dumitru Traian, 
șeful brigăzii I, Dumitru Va- 
sile — maistru, pavatori ca 
Gașpar Ion, cu cei doi fii, 
Adrian și Vasile. si Ionită 
Vasile inginer, zidari D. 
Gheorghe. Lungoci Marian, 
Jitaru Florin, Stănculescu 
Petre, ca să pomenesc nu
mai cîtiva. oameni de nă
dejde. pun zi de zi aici în 
încremenirea firească dale, 
ceva din visurile si dorințe
le lor, din truda si izbinda 
lor. din lupta si bucuria 
vieții, cu o zare de gind si 
un strop de suflet ca pretu
tindeni, oamenii acestui stră
bun pămînt. în cinstea ani
versării zilei mondiale a ce
lor ce muncesc, ce bucurie 
poate fi mai deplină decît 
ca în această zi cînd se în
tâlnesc pași, gînduri. brațe 
și inimi să te prezinți si tu 
cu mulțumirea că ai dat tot 
ce poți pentru mai bine, 
pentru ca viata ei chipul 
patriei tale să fie mai lumi
nos. pentru tine, pentru cel 
de alături si pentru cei ce 
ne vor urma ?

unde părinții lor 
cum se spune, o 

I.A.C.E.D.-ul, ca 
întreprindere de

din

i

DUMITRU DUMITRICĂ

SPORT

Un nou produs românesc: 
sticla de cuarț

(Urmare din pag. 1) 

noastră să popularizăm, cît mai 
mult noutatea, iar pentru a- 
ceasta se colaborează foarte 
bine cu Centrala Industriei Sti
clei și Ceramicii Fine. Cu aju
torul acesteia vom repera pe cei 
care folosesc sticla da cuarț și 
vom prezenta oferta noastră 
pentru că de acum încolo este 
anormal să continuăm a impor
ta un material pe care îl pro
ducem — de o calitate deose
bită — aici, la Turda. Deocam
dată ne vom preocupa de satis
facerea necesarului la intern 
dar în perspectivă avem în a- 
tenție și exportarea acestei sti
cle speciale de care este nevoie 
peste tot în lume și pe care nu 
o produc decît citeva țări, Iar

o parte dintre acestea pe bază 
de licență44.

Colectivul de cercetători din 
Turda a reușit să găsească o 
cale originală și pentru aceasta 
a muncit foarte mult. Nu este 
deloc lipsit de modestie să spu
nem că s-a dovedit încă o dată 
importanța investiției de inte
ligență pentru obținerea unor 
produse deosebite dintr-o ma
terie primă simplă, la Inde- 
mîna oricui. Realizarea despre 
care am vorbit este cu adevărat 
deosebită și ea confirmă încă o 
dată capacitatea cercetării și 
industriei românești de a găsi 
soluții eficiente pentru rezol
varea problemelor tehnice deo
sebite.

GAVRILA inoan

întreținerea culturilor
(Urmare din pag. 1) 

ha cultivate cu griu a fost în
cheiată.

Lucrările manuale se desfă
șoară, de asemenea. într-un 
ritm susținut. în punctele Va
lea Țărnii și Copac, 145 de 
cooperatori au realizat prima 
prașilă pe 50 de ha planificate 
cu ceapă de toamnă, acestei 
culturi (130 de ha), acordîn- 
du-i-se o atenție sporită. Res
tul forței de muncă (circa 350 
de cooperatori) este distribuită 
in punctele Cotos și Zăvoi, 
pentru finalizarea săpatului 
culturilor viticole de pe o su
prafață de 272 ha. Tot pe aceste 
suprafețe s-a luat inițiativa 
realizării culturilor intercalate 
cu legume (castraveți pe 10 ha, 
gulii pe 10 ha, dovlecei și sa
lată pe cîte 5 ha), în vederea 
folosirii la maximum a tere
nului disponibil.

„De altfel, ne spunea ingine
rul șef al cooperativei, Con- 
stantinescu Constantin, in acest 
an vom obține recolte mai bune 
decît anul trecut la toate cultu
rile, pentru că însămmțările șl

celelalte lucrări au fost mal 
bine organizate șl desfășurate, 
prin respectarea tuturor tehno
logiilor de lucru".

Această cooperativă este una 
din cele patru unități ale Con
siliului Unic Agroindustrial de 
Stat și Cooperatist Cuca, după 
cum aveam să aflăm de la pre
ședintele consiliului, Coman 
Marinache. Și la cooperativele 
de la Băleni, Rediu și Scînte- 
iești, stadiul lucrărilor este la 
fel de avansat, acordîndu-se a- 
tenția corespunzătoare res
pectării tehnologiilor. O mare 
atenție este acordată lucrărilor 
în viticultură (efectuate în pro
cent de 90 la sută), pentru că 
suprafața viticolă a consiliului 
este foarte mare : 1 279 de ha.

Ținînd seama de cele spuse 
pînă acum, se poate considera 
că la C.A.P. Cuca, precum și în 
celelalte cooperative ale acestui 
consiliu unic, buna organizare 
și buna desfășurare a lucrări
lor de întreținere a tuturor cul
turilor reprezintă pași impor
tanți in obținerea unor recolte 
sporite.

CRISTIAN POPESCU

Începînd cu luna aceasta, noi categorii de oameni 
ai muncii beneficiază de majorarea retribuțiilor

(Urmare din pag. I)

te susținută pentru asigu
rarea recoltelor acestui an. 
pentru valorificarea superioară, 
de înalt randament a pădurilor, 
pentru buna gospodărire a ape
lor țării, a acestor bogății na
turale aflate în plin proces de 
transformare cu efecte nu 
numai asupra hărții fizice a 
tării, cî si asupra calității vieții 
întregului popor.

Sistemele de irigații (4 mili
oane de hectare irigate I), lu
crările de amenajare si deseca
re (3,4 milioane hectare !). com
baterea eroziunii solului (2,5 
milioane hectare !). precum si 
programele de perspectivă a- 
flate deja în derulare se con
stituie într-o latură a imaginii 
grandioase a efortului unui 
popor «trlns unit în jurul

partidului său. a unui popor 
hotărît să-si realizeze pe cont 
propriu, aici si acum. înaltele 
sale aspirații de bunăstare, pro
gres si civilizație, de indepen
dentă politică si economică. 
Marile realizări obținute în a- 
gri cultură. alături de saltul 
spectaculos realizat în indus
trie, aceste rezultate fără 
precedent in multimilenara 
noastră Istorie sînt dovadă a 
potențialului creator al unui 
popor care a devenit liber si 
6tăpîn pe propriile destine.

Grija pe care partidul si 
statul nostru, personal tovarășul 
Nicolae Ceausescu, o acordă 
fondului forestier al tării si 
apelor. înalta responsabilitate 
cu care se acționează de la 
acest nivel pentru buna lor 
conservare și gospodărire sînt 
într-un fel expresia înaltă, ști

ințifică a voinței noastre dintot- 
deauna de a avea o pădure pu
ternică, de a avea ape bogate, 
curate, sănătoase. Recent înche
iata Lună a pădurii, manifes
tare devenita deia tradițională, 
a mobilizat sute de mii de 
cetățeni al patriei noastre 
la acțiuni în sprijinul fon
dului forestier. In direcția 
gospodăririi si protejării ape
lor. marile programe de irigații 
precum si măsurile care sînt în 
curs de realizare în sensul pro
tejării lor din punct de vedere 
ecologic demonstrează cu pu
terea faptelor atât voința 
noastră, a tuturor, de a avea 
un mediu sănătos, cit șl 
forța economiei noastre na
ționale. buna ei orientare din 
punct de vedere politic. Oame
nii muncii din agricultură, sil

vicultură si gospodărirea anelor 
primesc de altfel un sprijin 
substantial din partea întregii 
populații a tării, din partea în
tregului sistem economic și 
social.

în aceste condiții deosebite, 
de angajare patriotică, noile 
măsuri de majorare a retribu
țiilor întrețin o stare de spirit 
revoluționară, de Implicare con
cretă si de încredere in pre
zentul liber șl independent al 
patriei noastre. în viitorul ei lu
minos. Beneficiarii noilor mă
suri de creștere a retribuțiilor, 
aflați la locurile lor de muncă 
de pe întreg cuprinsul țării, sînt 
ferm hotărîti să-si continuo 
activitatea sub semnul calității 
și al eficientei, al științei ferm 
Implicate în procesele de pro
ducție.

V. NEAGOE

FOTBAL XXV. O etapă palpitanta ■ 32 de goluri, dintre care 10 în partida Rapid — Steaua ! ■ Echi
pele studențești - succese pe toatâ linia ! ■ Remiza prețioasa pentru Flacăra, ia București ■ Luptă 

crincenâ pentru evitarea retrogradării

DINAMO ÎNVINSĂ DE
Hotărit lucru, campionatul a 

intrat în cea mai palpitantă șr 
mai interesantă parte a sa și 
asta tocmai cind mulți dintre 
noi ne grăheam să credem că, 
odată cu coffijumarea derby-ului 
și tranșarea titlului, vor urma 
runde destul de plicticoase. Ei 
bine, iată, după furtunoasa 
rundă de duminică. în care 
echilibrul și-a pus amprenta pe 
majoritatea partidelor, fumi- 
zînd și o surpriză de proporții 
(victoria F.C. Olt-ului, la Hune
doara), runda intermediară, de 
ieri, a ridicat și mai mult cota 
de interes a campionatului. Din 
nou partide dîrz disputate 
(chiar și acolo unde scorurile 
mari ar putea crea impresia in
versă !) și din nou o mare sur
priză. furnizată de aceeași echi
pă din Scornicești. Echipă care, 
la capătul unei partide abordate 
din poziția a doua (teoretică), 
dat fiind că primea vizita for
mației Dinamo București, a 
reușit să administreze garniturii 
antrenate de Mircea Lucescu a 
doua lnfrîngere din actualul 
campionat ! Explicații ? Marea 
dorință a fotbaliștilor din Scor
nicești de a confirma surpriza 
înregistrată la Hunedoara și de 
a juca de la egal la egal chiar 
cu un team de forța și valoarea 
dinamoviștilor. $i iată, că, de 
la egal la egal s-a ajuns la acest 
1—0 reușit de ex-stelistul Pena, 
In minultul 63. după o acțiune 
luată pe cont propriu și purtată 
de la centrul terenului pînă în... 
poarta lui Stelea ! Contra-ofen- 
siva 
ales
nu 
nici
zator, 
încit Steaua revine și se 
șează în fruntea clasamentului, 
cu un joc mal puțin la activ ! 
Steaua care a făcut ieri o repe
tiție generală în perspectiva fi-

bucureștenilor. lansată mai 
după primirea golului, 

le-a putut aduce, 
măcar punctul 
darmite victoria,

însă 
egali- 
astfel 
deta-

nalei de la Barcelona, alintând 
„unsprezecele* 4 probabil de la 
24 mai. Reintrarea lui Stoica și 
Lăcătuș a contat, Pițurcă (trei 
goluri, ieri!) manifestă o evi
dentă creștere de formă și în
tregul angrenaj funcționează tot 
mai aproape de randamentul' 
maxim. Rapidul a avut ghinio
nul de a fi partenera steliștilor 
la această „repetiție", dar fero- 

, vi arii n-au depus armele decît 
tîrziu, după ce reușiseră să 
puncteze și ei de două ori (din 
penalty-uri corect acordate). ne
căjiți, poate, și de faptul că la 
1—2 golul lui Rotariu a fost re
clamat de ei din poziție de of
said, în fine, poate că nici giu- 
leștenilor nu le-a stricat acest 
meci aspru și adevărat, în cursa 
frumoasă de revenire pe care o 
duc, pentru evitarea retrogra
dării.

In Regie. Sportul Studențesc 
a mai trecut un hop. destul de 
dificil. învlngînd curajoasa for
mație care este F.C.M. Brașov, 
cu 2—0. Și Regia este, pe zi ce 
trece, o revelație a acestui re
tur, în care, iată, urcă văzînd 
cu ochii. Priceputul și rafinatul 
antrenor care este Ion V. Iones- 
cu a reclădit echina din mers, 
a reașezat-o, î-a „descoperit" ne 
Stancu șl Dobre, încearcă să-1 
crească șl pe dotatul (dar dezor
donatul) Trîmbîțaș și le-a dat 
noi aripi lui Lucâci și lui So
rin Răducanu. Cel mai bun om 
al studenților a fost, totuși, și 
ieri Aurică Țicleanu, Cristea s-a 
dovedit mult mal activ decît în 
jocul cu Steaua. îar portarul 
Mânu și-a răscumpărat cu brio 
gafa din partida precedentă. In
tr-un cuvînt. Sportul Studențesc 
redevine ceea ce a fost nu de 
mult și redevine cu o siguranță 
pe care l-am admirat-o ieri (în 
jocul de pase, mai ales), în pri
ma repriză. Apoi, rămînînd la

echipele studențești, să mal no
tăm comportarea în creștere a 
clujenilor și a craiovenilor, școli 
de fotbal care găsesc puterea de 
a depăși treptat-treptat eclipse
le de formă prelungite.

La 
toria 
reni 
2—0! 
a lui Dumitru Pelican am înțeles 
că a fost o partidă foarte frumoa
să și foarte deschisă, în care am
bele formații au jucat direct, 
pe poartă, ratând, însă, la fel 
de mult ocazii foarte clare, si
tuație în care rezultatul de ega
litate pare echitabil, conferind 
morenarilor o șansă în plus pe 
drumul spre „Cupa U.E.F.A.".

De la jumătatea clasamentu
lui în jos lucrurile sînt tot 
mai încîlcite și verdictele tot 
mai greu de dat. Nici măcar 
Oțelul Galați nu poate renunța 
la luptă, de vreme ce între lo
cul său (17) și locul... 9 nu sint,

București, o surpriză: Vic- 
a remizat cu Flacăra Mo- 
(2—2), după ce a condus cu 
Din transmisia radiofonică

deocamdată, decît 5 puncte, pînă 
la finele campionatului mai 
fiind de disputat încă 9 etape. 
Altfel spus, nu se știe cine o 
să cadă, cu excepția tîrgu-mure- 
șenilor ! Etapa de duminică 
programează cîteva partide- 
cheie, între care amintim F.C.M. 
Brașov, și, mai ales, Oțelul 
Galați—F.C. Bihor, deși chiar 
și alte jocuri (Corvinul— 
„U“ Cluj, Farul—F.C. Inter) pot 
furniza surprize ! Oricum, este 
reconfortant și cert că, după 
cum subliniam la începutul 
acestor rîndurl, campionatul 
a devenit alert, jucîndu-se cu 
mai multă vigoare și ambiție 
chiar și atunci cînd calculele 
hîrtieî par să indice absența 
oricăror șanse! Șansele și la 
poate face, însă, fiecare echipă 
în parte, atunci cînd dorește cu 
adevărat să-și probeze valoarea 
și ambițiile, răsplătindu-și ast
fel suporterii și, în fond, pro
priile dorințe de a dovedi că 
poate practica un fotbal de 
clasă, pe măsura nivelului ac
tual al fotbalului românesc ! Să 
așteptăm, deci, cu toată încre
derea următoarele etape și să 
nu uităm că meciul naționalei, 
cu Bulgaria, ca și finala de la 
Barcelona se apropie !
HORIA ALEXANDRESCU

CLASAMENT
1. STEAUA 24 23 1 0 88-22 47
2. Dinamo 25 22 1 2 99-23 45
3. Victoria 25 17 4 4 64-36 38
4. Flacăra 25 12 4 9 48-34 28
5. F.C. Inter 25 12 3 10 34-37 27
6 F.C. Olt 25 9 7 9 27-36 25
7. Sportul St. 25 11 2 12 36-41 24
B. Univ. Cv. 25 9 5 11 38-46 23
9. F.C.M. Brașov 25 9 4 12 39-44 22

10. F.C. Argeș 25 10 2 13 32-37 22
11. „U“ Cluj-Napoca 24 8 6 10 32-40 22
12. F.C. Bihor 25 8 5 12 28-31 21
13. S.C. Bacău 25 9 2 14 40-45 20
14. Farul 25 9 2 14 22-36 20
15. Corvinul 25 9 2 14 31-50 20
14. Rapid 25 9 2 14 27-46 20
17. Otelul 25 7 4 14 26-49 18
18. A.S.A. Tg.M. 25 2 2 21 15-73 6

DIAGRAMA ETAPEI
Rapid — Steaua 2—S (1—2).

Golurile echipei Steaua au fost 
marcate de Pițurcă (3), Rotariu 
(2), Dan Petrescu, Lăcătuș și 
Balint. Pentru formația Rapid 
au înscris Ciolponea și Goanță 
— ambii din lovituri de la 11 m.

Victoria București — Flacăra 
Moren! 2—2 (1—0). Au marcat: 
Coraș (2). respectiv, Lala șl C. 
Pană.

Sportul Studențesc — F.C.M. 
Brașov 2—0 (1—0). Ambele go
luri au fost înscrise de Sorin 
Răducanu.

F.C. Inter — Oțelul Galați 
2—0 (0—0). Golurile au fost rea
lizate de Cașuba și Laurențiu.

F.C. Argeș — F.C. Farul Con
stanța 3—1 (1—0). Autorii golu
rilor: Bănuță (2). Ignat, respec
tiv. M. Popa.

F.C. Bihor — S.C. Bacău 2—0 
(1—0). Golurile au fost înscrise 
de Ciocan și Terheș.

Universitatea Craiova — Cor
vinul Hunedoara 3—1 (2—0). Au
torii golurilor: C. Gheorghe, O- 
laru, Săndoi, respectiv. Marian 
Emil.

„U" Cluj-Napoca — A.S.A. Tg. 
Mureș 3—0 (1—0). Punctele au 
fost marcate de Cadar, Moldo
van și Cristian Sava.

F.C. Olt — Dinamo 1—0 (0—0).
Unicul gol al partidei a fost în
scris de Pena.

ETAPA VIITOARE
Farul — Inter Sibiu, Steaua — 

F.C. Argeș, F.C.M. Brașov — 
Rapid, S.C. Bacău — Victoria, 
Oțelul Galați — F.C. Bihor, 
Corvinul — „U" Cluj-Napoca, 
A.S.A. Tg. Mureș — Sportul 
Studențesc. Flacăra Moreni — 
F.C. Cit, Dinamo — Univ. 
Craiova.

„CROSUL 
TINERETULUI"

într-o atmosferă sărbăto
rească, la Deva s-a desfășurat 
etapa județeană a „Crosului ti
neretului", manifestare sporti
vă tradițională dedicată Zilei 
tineretului. La start au fost 
prezenți peste 100 de concu- 
renți din diferite localități ale 
județului Hunedoara. cîștigă- 
tori ai etapelor de masă, care 
au angrenat peste 10 000 de par
ticipant! — elevi, studenti. in
telectuali, țărani cooperatori, ti
neri muncitori.

După o dispută sportivă spec
taculoasă, competiția și-a de
semnat cîștigătorii care vor re
prezenta județul Hunedoara la 
etapa pe țară ce va avea loc 
duminică, 7 mai, tot în munici
piul Deva :

Categoria 14—16 ani fete —
2 000 metri

Locul I — Cecilia Coroi, ele
vă la Școala Generală nr. 7 din 
Deva.

Locul II — Anamaria Carole, 
elevă la Liceul Pedagogic din 
Deva.

Categoria 14—16 ani băiet! —
3 000 metri

Locul I — Flavius Clej. elev 
la Școala Generală nr. 7 din 
Deva.

Locul II — Nicolae Vasiluț, 
elev la Liceul nr. 3 din Deva.

Categoria 17—19 ani fete —
3 000 metri

Locul I — Luminița Niscen- 
co, elevă la Școala Generală 
nr. 7 din Deva.

Locul II — Eliza Mustață, e- 
levă la Școala Generală nr. 7 
Deva.

Categoria 17—19 ani băieți —
4 000 metri

Locul I — Dan Burlacu, 
muncitor la Sectorul Forestier 
de Exploatare și Transport Uri- 
cani.

Locul II — Vasile Țîrvuloiu, 
elev la Liceul nr. 1 Hunedoara.

Categoria peste 20 de ani fete 
— 3 000 metri

Locul I — Ingrid Brener, 
muncitoare la Cariera Minieră 
Vețel.

Locul II — Cristina Pasito- 
niu. Spitalul Lupeni.

Categoria peste 20 de ani bă
ieți — 5 000 metri

Locul I — Iosif 6zarosi, Aso
ciația Sportivă „Recolta", Sînta 
Mărie Orlea.

Locul II — Petre Pîdmatânski. 
lăcătuș la Exploatarea Minieră 
Certej. , (Agerpres)

• Peste 100 de tineri de la Combinatul Siderurgie Galați 
și-au propus să obțină. în cadrițl unei „Săptămini record in 
producție și calitate44. 50 tone cocs metalurgic peste plan 
• La Antrepriza Construcții Montaj Brăila, 150 de tineri, 
constituiti în brigăzi proprii, s-au angajat să execute să
pături pe 300 metri pentru conducta de distribuire a gaze
lor în cartierul Buzău al orașului. Un colectiv de tineri, 
specialiști în cadrul întreprinderii de Reparații Brăila, sînt 
angajați în finalizarea unei teme de cercetare-proiectare : 
„Dispozitiv pe'ntru demontarea piulițelor la închizător seni
lă, pentru excavatorul tip S-l 201. Valoarea lucrărilor — 
35.000 lei. Eficienta economică — 60.000 lei • Peste 800 do 
tineri cooperatori si mecanizatori din unitățile agricole ale 
județului Dolj participă, in aceste zile, la următoarele 
lucrări de sezon : întreținerea a 300 hectare culturi prăsitoa
re, irigat 900 hectare culturi păioase. pregătirea a 300 hec
tare teren pentru însămințatul orezului. De asemenea, 
150 tineri vor efectua lucrări de igienizare a pădurilor • 
Comitetul orășenesc Ineu al U.T.C. a organizat o masă 
rotundă cu tema : „Tineretul României, plenar angajat în 
măreața operă de edificare a socialismului si comunismului 
pe pămîntul patriei" • La Combinatul de Prelucrare a 
Lemnului din Tîrgu-Jiu a fost planificată o expunere cu 
tema : „Creșterea răspunderii si rolului fiecărei organizații 
de tineret în buna organizare si conducere a întregii acti
vități economico-sociale4*.

PE TEME EDUCATIVE
Contînuînd o frumoasă și, 

de acum, îndelungată tra
diție. Comitetul județean 
Hunedoara al U.T.C. orga
nizează între 2 și 28 mai e- 
diția a XXI-a a unei am
ple manifestări cuprinzind 
activități politico-educative, 
revolutionar-oatriotice si 
cultural-sportive pentru ti
neret. Omagiind prin forme 
specifice aniversarea a 45 
de ani de la revoluția de e- 
liberare socială si națională, 
antifascistă și antiimperia- 
listă de la 23 August 1944 și 
Congresul al XIV-lea al 
Partidului Comunist Ro

mân, manifestarea antre
nează un mare număr de u- 
teciști din unitățile indus
triale, agricole și de învăță- 
mint ale județului, pionieri 
și șoimi ai patriei, cu toții 
participanți la simpozioane, 
consfătuiri, concursuri teh- 
nico-științifice, acțiuni de 
munca patriotică, expoziții, 
spectacole, excursii în locuri 
și la monumente istorice, în
treceri sportive. La toate a- 
cestea, cu ospitalitatea ce-1 
caracterizează, organizatorii 
invită și tineri din alte ju
dețe ale țării. (Florin An
tonescu).

Foto-album

Tandrețe
Foto: G. MOTOIANU

întrebări pentru

Actorul COSTEL CONSTANTIN
— în anul 1964, după ab

solvirea institutului, ați lu
crat la Teatrul „Vasile 
Alecsandri" din Iași, pe a 
cărui scenă ați înregistrat 
primele succese. Care a fost 
următorul „pas**  din cariera 
dv. ?

— A fost un ..pas" ceva 
mai mare, de la Iași la... 
București. Asta se întîmpla 
în 1969. cînd am devenit ac
tor al Teatrului Național 
din București.

•— Ați „făcut" zeci de ro
luri pe scena Naționalului 
din Iași și a celui din Bucu
rești, ați fost distribuit în 
37 de filme, ați apărut pe 
micul ecran de 150 ori, îar 
de 300 de ori ați dat viață 
unor personaje în emisiu
nile de teatru radiofonic. A- 
cum, cînd Împliniți un sfert

de veac de teatru, spune- 
ti-mi vă rog ce credeți dv. 
despre profesia de actor ?

— După 25 de ani de ca
rieră, nu pot să cred că 
există o meserie mai fru
moasă și mai grea în același 
.timp, decît aceea de actor.

— în ce spectacole vetl 
mai apărea in viitorul apro
piat ?

— Repet în piesa Iul Ion 
Băieșu „Autorul e în sală**,  
în regia lui Mihai Berechet, 
și în „Richard al II-lea“, de 
Shakespeare, pe care o pune 
în scenă tînărul regizor 
Mihai Manolescu. Aș mai 
adăuga doar că joc șl în 
„Moștenirea**  de Titus Po- 
povici, în regla lui Horea 
Popescu, care a avut recent 
premiera. (Laurențiu Ungu
reanul.

LUNA TINERETULUI MUREȘEAN
Intrate în tradiție, acțiunile organizate de Comitetul jude

țean Mureș al U.T.C.. sub genericul ..Luna tineretului mure
șean". constituie cadrul desfășurării unor activități politico- 
educative complexe, ce se bucură de o largă participare a 
tinerilor.

„Luna tineretului" cuprinde o suită de manifestări, inau
gurată la Centrul de creație si cultură socialistă ..Cîntarea 
României" pentru tineret cu simpozionul „Contribuția de 
inestimabilă valoare a tovarășului Nicolae Ceausescu la 
pregătirea sl desfășurarea marii demonstrații antifasciste si 
antirăzboinice de la 1 Mai 1939".

Acțiuni cu înalt mesaj patriotic si revoluționar vor avea 
loc pe tot parcursul lunii mai. în toate organizațiile din 
județ. La reușita lor Isi aduc contribuția alături de activiștii 
Comitetului județean Mureș al U.T.C.» cadre din instituțiile 
culturale si științifice din județ și din tară.

CONCURS
în perioada 5—7 mai în 

Sala Sporturilor din Pitești 
se va desfășura cea de a 
Vl-a ediție a Concursului 
interj udețean de dans de so
cietate. sugestiv intitulat 
„Dansul florilor", organizat 
de Comitetul Județean Ar

geș al U.T.C. La ediția din 
acest an si-au anunțat par
ticiparea concurenti din 16 
județe ale tării, care îsi vor 
disputa întâietatea în ritm 
de vals, tango, rumba, sam
ba si alte dansuri devenite 
clasice.

INVITAJIE LA TEATRU
Teatrul „Ion Creangă" programează ți săptămina viitoare 

o serie de spectacole interesante pe care, sintem siguri, mi*  
cil spectatori le vor viziona cu plăcere. Astfel, luni și marți, 
ora 15, sînt programate spectacolele : „De la Stan și Bran 
la... Muppets" și „Pistruiatul" ; miercuri : „Stop, în top eu 
Daniela" (ora 15) ; joi „Romanțioșii" (ora 9) și „Turandot" 
(ora 18) ; vineri „Romanțioșii" (ora 9) și „Vrăjitorul din Oz" 
(ora 18) ; simbătă, ora 9, „Uite-l nu e !**,  iar la ora 18 „în*  
timplate in cartierul Soho"; duminică, ora 10,30 „Cenușă*  
reasa".

Rubrică realizată de CLAUDIA NICULESCU



Acțiuni și luări de poziție
in favoarea dezarmării și păcii
BONN 3 (Agerpres). — La 

Neumuenster a fost dată publi
cității declarația adoptată la în
cheierea congresului federal al 
organizației „Tinerii Liberali’* * 
din R. F. Germania, desfășurat 
în această localitate. Potrivit 
agenției A.D.N., în document se 
evidențiază necesitatea realizării 
de noi pași în direcția dezar
mării. Totodată, tinerii liberali 
vest-germani se pronunță împo
triva dezvoltării si a staționării 
de noi arme nucleare cu rază 
scurtă de acțiune pe teritoriul 
R.F.G.

ca limba slovenă să fie folo
sită in 54 de comune, iar, 
conform noii legi, ea p’oate 
fi folosită numai în 13 comu
ne. Legea privind indicatoa
rele bilingve prevedea ca ele 
să fie instalate în 205 așezări 
din Carinthia, dar noua lege 
ie-a redus la 91.

♦
Intr-un alt comentariu. Ta- 

niug arată : Situația minori
tăților naționale și a grupu
rilor etnice din UNGARIA 
constituie un subiect care, 
odinioară, era abordat fără 
tragere de inimă, apreciindu- 
se că nu este necesar în mod 
deosebit să fie discutată pro
blema minorităților, care re
prezintă 4 pînă la 4,5 la sută 
din populație și care, oricum, 
gîndesc la fel ca ungurii.

Potrivit unor aprecieri ofi
ciale. în Ungaria trăiesc în 
prezent peste 200 000 de ger
mani, 100 000 de slovaci, 
slavi de sud — aproximativ 
90 000 •• ......................
5 000 
25 000 
riul 
au 
naționale. Grupurile mai mici 
erau tratate, de regulă, drept 
categorii de mina a doua pînă 
în 1898, cînd un act juridic 
special a reglementat statutul 
minorităților. Constituția un-

• DUPĂ CUM INFOR
MEAZĂ agenția V.N.A., Con
siliul de Miniștri al Vietna
mului a hotărît să considere 
anul 1989 drept „Anul copi
lului vietnamez". Primul mi
nistru a cerut sectoarelor 
economico-sociale și admi
nistrative să analizeze modul 
în care a fost înfăptuită de
cizia, privind protecția, educa
ția și îngrijirea copilului, 
emisă în urmă cu zece ani. 
Totodată, s-a anunțat că în 
cursul acestui an vor fi con
struite noi școli, spitale și 
alte clădiri destinate copiilor, 
urmînd, de asemenea, să fie 
renovate cele existente, și va 
fi deschis un „Fond pentru 
copii". Două tabere de vară 
pentru copii vor funcționa la 
Do Son (Haiphong) și Vung- 
tau.

• ÎN ORAȘUL PUSAN, din 
Bud-estul Coreei de Sud, a avut

NEW DELHI 3 (Agerpres) — 
Cu prilejul unei reuniuni des
fășurate la New Delhi, Asocia
ția indiană pentru Națiunile U- 
nite a lansat un apel pentru 
transformarea grabnică a Ocea
nului Indian într-o zonă a pă
cii, în conformitate cu declara
ția adoptată de O.N.U. în a- 
cest sens. De asemenea, a fost 
relevată necesitatea întreprin
derii de măsuri eficiente din 
partea O.N.U. pentru a se pune 
capăt discriminării rasiale pro-

Controverse occidentale privind preconizata 
modernizare a rachetelor nucleare tactice
PARIS 3 (Agerpres). — Con- 

’ vorbirile desfășurate la Paris 
între miniștrii de externe al 
Franței, Roland Dumas, și al 
R.F.G., Hans Dietrich Genscher, 
s-au axat pe problema preco
nizatei modernizări a rachete
lor nucleare cu rază scurtă de 
acțiune ale N.A.T.O. Declarații
le făcute presei de cei doi mi
niștri au relevat că interlocu
torii speră ca țările N.A.T.O. 
să ajungă la o poziție comu
nă în această problemă. Roland 
Dumas a arătat, totodată că po
ziția Franței, care nu face 
parte din structura militară a 
N.A.T.O., nu poate fi identică 
cu cea a R.F.G., — care res
pinge această „modernizare" 
(n.r.), — dar atît Franța, cît și 
R.F.G. consideră necesar să se 
consulte pe problemele vizînd 
securitatea în Europa și în în
treaga lume.

ROMA 3 (Agerpres) — Pro
blema modernizării rachetelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune ale NATO s-a aflat în 
centrul atenției convorbirilor 
care au avut loc, marți, la 
Roma, între primul ministru al 
Italiei, Ciriaco de Mita, și can
celarul R.F.G., Helmut Kohl, 
Premierul italian și-a asigurat 
interlocutorul de sprijinul său 
în disputa din NATO privind 
modernizarea rachetelor nu-

Necesitatea formării

unui guvern de coaliție in Afganistan
evidențiata de președintele Najibullah

KABUL 3 (Agerpres). — In 
cadrul unei întîlniri cu repre
zentanții presei, președintele 
Afganistanului, Najibullah, a 
relevat că ultimă perioadă a 
fost marcată de amplificarea 
fără precedent a vărsărilor de 
sînge provocate de așa-numita 
opoziție intransigentă, care uti
lizează mari cantități de arme 
și muniții de proveniență străi
nă. In pofida acestei opoziții 
— a arătat el — în ultima pe
rioadă, în urma contactelor cu 
oficialitățile, peste 65 000 de 
membri ai grupărilor de opozi
ție au depus armele sau au 
trecut de partea guvernului

Rezultatele unui sondaj de opinie organizat de BBC
LONDRA 3 (Agerpres). — Un 

sondaj de opinie efectuat de 
rețeaua de radiotelevizlune 
„B.B.C." relevă că 55 la sută 
dintre cetățenii Marii Britanii 
(incluzînd 30 la sută simpati
zant! ai Partidului Conservator) 
consideră că actualul guvern 
conduce țara pe o cale greșită 
și că sînt necesare schimbări 
radicale — relatează agenția 
Taniug.

O relație necesară

DEZVOLTARE PRIN DEZARMARE
„Omenirea nu va putea să suporte multă vreme cite o Hi» 

roșimă la fiecare trei zile" — declara James Grant, directorul 
executiv al Fondului O.N.U. pentru Copii. El se referea prin 
aceste cuvinte aparent șocante la faptul că la fiecare trei zile 
în lume — dar în primul rînd în țările în curs de dezvoltare — 
mor 120 000 copii, adică numărul total al victimelor primei 
bombe atomice.

Aceasta este de fapt numai 
una dintre posibilitățile de 
comparare a două realități, a 
două procese aflate într-o re
lație invers proporțională. 
Respectiv, cu cit mai mult 
omenirea alocă pentru înar
mare, cu atît se micșorează 
șansele de înfăptuire a unor 
programe reale de dezvoltare 
lă scară planetară. Și astfel, 
în timp ce noi victime 
umane se adaugă la impresio
nantul șir al celor dezmoște
niți — fără adăpost, fără 
hrană suficientă, fără asistență 
sanitară, inclusiv în țările in
dustrializate — cheltuielile 
pentru înarmare au ajuns la 
30 000 dolari pe secundă, adică 
1,8 milioane dolari pe minut, 
în perioada de o oră cît l-ar 
trebui unui om să citească o 
revistă sau să asculte un con
cert, în lume au fost cheltuite 
(citește : risipite in scopuri 
distructive) 108 milioane do
lari.

Bernard Lown, copreședinte 
al organizației „Medicii lumii 
pentru prevenirea unui război 
nuclear" arăta că în 12 ore 
omenirea cheltuiește o sumă 
suficientă pentru a asigura 
vaccinarea tuturor copiilor de 
pe glob împotriva bolilor in- 

care să 
primei 
istoria 

pierdut 
de

TOKIO 3 (Agerpres). — Pri
marul orașului Hiroshima. Ta
keshi Araki, a lansat un apel 
către toți locuitorii Japoniei, 
pentru strîngerea de fonduri în 
vederea refacerii „Casei atomi
ce" — singurul monument al 
bombardamentului atomic 
1945 al orașului. O unică
dire aflată în epicentrul explo
ziei a rămas în picioare. De 
aceea s-a hotărît ca ea să fie 
protejată ca un monument pen
tru generațiile viitoare, 
mărturisească ororile 
explozii nucleare din 
umanității, cînd și-au . 
viața aproximativ 190 000 
persoane. Bomba atomică arun
cată asupra Hiroshimei în urmă 
cu 44 de ani continuă să mai 
provoace victime și astăzi. Ma
ladii incurabile, datorate radia
țiilor atomice, afectează peste 
250 000 de locuitori. Au apărut 
acum si victimele bolilor de 
radiație din generația a doua.

cleare cu rază scurtă de ac
țiune. La conferința de presă 
organizată după convorbiri, cei 
doi șefi de guvern și-au expri
mat convingerea că pînă la reu
niunea la nivel înalt a NATO 
de la’ Bruxelles va fi găsită o 
soluție de compromis rezona
bilă.

ATENA 3 (Agerpres). — 
Singura posibilitate de soluțio
nare a problemei rachetelor cu 
rază scurtă de acțiune o repre
zintă angajarea de negocieri 
între N.A.T.O. și Tratatul de la 
Varșovia — a declarat' un pur
tător de cuvînt al guvernului 
elen. El a precizat că guvernul 
țării sale sprijină orice pas în 
direcția dezarmările

LONDRA 3 (Agerpres). — 
Purtătorul de cuvînt pentru 
problemele apărării al Partidu
lui Laburist din Marea Bri- 
tanie. Martin O’Neill, s-a pro
nunțat împotriva planurilor 
N.A.T.O. de modernizare a ar
melor nucleare tactice în Eu
ropa. Potrivit agenției A.D.N.. 
într-o cuvîntare rostită în Ca
mera Comunelor. O’Neill a sub
liniat că actuala campanie a 
primului ministru britanic în 
favoarea menținerii, în orice 
condiții, a armelor nucleare cu 
rază scurtă de acțiune, se lo
vește pretutindeni de împo
trivire.

legal. Se desfășoară In conti
nuare convorbiri cu conducători 
ai unor formațiuni de opoziție.

în încheiere, Najibullah a 
relevat necesitatea imperioasă 
de a se ajunge la formarea unui 
guvern de coaliție națională.

Pe de altă parte, în capitala 
afgană s-a anunțat că detașa
mente ale opoziției armate din 
Afganistan au întreprins un nou 
atac asupra orașului Jalalabad, 
centru administrativ al provin
ciei Nangahar.

Ciocniri între armata afgană 
și detașamente ale opoziției in
transigente s-au produs și în 
alte zone ale tării.

în același timp. rezultatele 
sondajului, reluate de agenția 
menționată evidențiază că. în 
comparație cu situația din tim
pul guvernării laburiste, brita
nicii au devenit în ultimii zece 
ani — care coincid cu prezenta 
la Downing Street 10 a șefului 
cabinetului conservator — mai 
egoiști și mai agresivi, mai ne
fericiți, mai puțin cinstiți și mai 
puțin toleranți.

fecțioase ; în trei ore este Iro
sită o sumă care ar putea asi
gura eradicarea variolei la 
scară mondială în cadrul unui 
program eșalonat pe 10 ani ; 
iar sumele folosite pentru 
înarmări timp de 4 zile ar 
permite realizarea unui pro
gram pe cinci ani de luptă îm
potriva paludismului, cauza 
cea mai răspîndită a mortali
tății în lume ; în sfîrșit, chel? 
tuielile militare alocate timp 
de patru luni ar asigura apa 
potabilă pentru nevoile omului 
pretutindeni, știut fiind că 
lipsa acesteia cauzează 80 la 
sută dintre maladii. Mulți din
tre copiii globului — spunea 
medicul american — trăiesc 
deja pe ruinele celui de-al 
treilea război mondial. Este o 
realitate, din păcate, și nu o 
simplă figură de stil. Pentru 
că: la fiecare secundă un copil 
devine handicapat din cauza 
unor maladii care îl marchează 
pentru toată viața sau moare 
din cauza unei boli care ar fi 
putut fi evitată prin vaccinare, 
prin asigurarea apei potabile 
si a unei alimentații suficiente, 
în țările în curs de dezvoltare 
pentru a înțelege realttatea în 
ansamblul ei — peste un mi
liard de persoane trăiesc sub
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movate de guvernul R.S.A. îm
potriva populației da culoare, 
majoritară.

real Nord-Sud nu poate avea loc 
fără negocieri vizind problematica economică

a declarat ministrul de externe al Indiei
NEW DELHI 3 (Agerpres). — 

în cadrul unei dezbateri In Ca
mera superioară a Parlamentu
lui, ministrul de externe al In
diei. Narasimha Rao. a eviden
țiat necesitatea de a se impri
ma o nouă orientare si un nou 
avînt acțiunilor mișcării de ne
aliniere. El a precizat că India 
va propune mișcării o serie de 
proiecte și orientări care ur
mează să fie dezbătute la vi
itoarea reuniune la nivel înalt 
de la Belgrad. Printre acestea 
se numără consolidarea inde
pendenței statelor membre si 
a procesului de pace, precum 
și adoptarea de inițiative vizînd 
dezarmarea convențională si 
nucleară, a precizat N. Rao, a-

Reuniunea
extraordinară
a Acordului

de la Cartagena
LIMA 3 (Agerpres). — In ca

pitala Perului s-au desfășurat 
lucrările unei reuniuni extraor
dinare a Acordului de la Car
tagena (organul de conducere 
al Pactului i Andin) consa
crate pregătiri agendei Confe
rinței la nivel înalt a organiza
ției, programată pentru 26 mai, 
cînd se împlinesc 21 de ani de 
la înființarea acestui organism 
regional de promovare a coope
rării în zona andină. Miniștrii 
de externe din Bolivia. Co
lumbia, Ecuador. Peru și Ve
nezuela au definitivat ordinea 
de zi a conferinței andine la 
nivel înalt și documentele ce 
urmează a fi supuse aprobării 
președinților statelor respecti
ve. Obiectivul central al preo
cupărilor actuale din zonă este 
reactivizarea organizației, 
tensificarea 
merciale și 
mice între

in- 
schimburilor co- 

a cooperării econo- 
țările andine.

Criza de guvern din Olanda
HAGA 3 (Agerpres). — Pri- 

mul-ministru al Olandei. Ruud 
Lubbers, a prezentat miercuri 
reginei Beatrix demisia gu
vernului său. Aceasta a surve
nit în urma unor disensiuni a- 
părute în cadrul coaliției guver
namentale pe marginea chel
tuielilor privind protejarea me
diului înconjurător.

Guvernul demisionar rămîne 
la conducere pînă la organiza
rea de alegeri generale antici
pate, care ar urma să se des
fășoare chiar în această lună — 
informează agenția EFE.

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 3 (Agerpres). — Per

soane neidentificate au ucis cu 
focuri de armă. în regiunea 
sudică a Libanului, pe Bassam 
Hourani. comandantul forțelor 
„Al-Fatah" din zonă, informea
ză agențiile de presă.

Marți după-amiază. Isam Sal
man. reprezentantul personal în 
Liban al președintelui Statu
lui Palestina, Yasser Arafat, 
a fost tinta unui atentat, să- 
vîrșit de persoane neidentifica
te, în localitatea Saida. Salman 
a fost internat la spital în sta
re foarte gravă.

PARIS 3 (Agerpres). — In
tr-o declarație făcută presei. 
Yasser Arafat. președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P, 

de 
da

limita sărăciei, condițiile 
locuit a peste un miliard 
persoane sînt necorespunză
toare, peste 100 milioane de 
ființe umane nu dispun de o 
locuință. Și lista neajunsurilor 
și lipsurilor ar putea conti
nua... Dar în țările capitaliste 
dezvoltate, unde efectele creș-

In timp ce zeci și zeci de milioane de copii din țâri in curs de dezvoltare nu pot urma cursurile 
unei școli, omenirea irosește peste 1 000 miliarde de dolari pentru inarmâri. Costul întreținerii unui 
singur soldat este echivalent cu suma necesarâ instruirii a peste 80 de elevi in decurs de 1 an

stiri-note-comentării-stiri-note-comentării-stiri-note-comentarii
românești 

peste hotare

dăugînd că întregul ansamblu 
de. probleme va fi discutat si 
în cadrul reuniunii miniștrilor 
de externe din țările nealiniate, 
programată pentru luna aceas
ta. la Harare. Necesitatea ini
țierii unei noi atitudini si ori
entări a mișcării — a relevat 
ministrul de externe indian — 
este motivată si de faptul că ță
rile în curs de dezvoltare se 

" confruntă cu probleme tot mai 
serioase legate de povara da
toriilor externe și de barierele 
comerciale ridicate de țările oc
cidentale industrializate, tre
buind. pe de altă parte. să 
facă fată decalajului tehnologic 
destul de accentuat. In aceste 
condiții — a încheiat N. Rao — 
nu poate fi vorba de un dialog 
politic real între Nord si Sud 
fără includerea de negocieri 
privitoare la problematica eco
nomică.

JAPONIA : Demonstrație a femeilor împotriva sporirii taxelor și a 
creșterii costului vieții

New York
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Ample demonstrații studențești
WASHINGTON 3 (Agerpres) 

— Mari demonstrații studen
țești au avut loc la universită
țile de stat din statul New 
York. Pentru a acoperi defici
tul de 18 milioane dolari al 
sistemului universitar, autori
tățile statului New York au ho
tărît majorarea de peste șapte 
ori a taxelor anuale pentru 
studenți. Cei mai afectați de a- 
ceste majorări sînt studenții 
negri și de origine hispanică, 
veniturile anuale ale famili
ilor acestora situîndu-se la ni-

aflat într-o vizită la Paris, a 
relevat că. avînd în vedere 
programul politic actual al Con
siliului Național Palestinian, 
care pornește de la realitatea 
existenței în Orientul Mijlociu 
a celor două state — Statul 
Palestina și 1 ’
Carta Națională a O.E.P., a- 
doptată în 1964 și amendată în 
1968, este depășită — informea
ză agenția T.A.S.S. Se reamin
tește că acest document nu 
recunoștea statul Israel si por
nea de la cererile privind re
cunoașterea drepturilor popu
lației palestiniene asupra în
tregii Palestine, fost teritoriu 
aflat sub mandat britanic, in
clusiv asupra teritoriului actua
lului stat Israel.

Statul
statul Israel —

terii cheltuielilor militare au 
consecințe directe pe plan so
cial ? Tot Bernard Lown ofe
rea o serie de date concludente 
într-un articol recent la care 
vom face apel. „Deși S.U.A. 
dispun de o economie puterni
că — spunea el — ele suportă 
totuși consecințele cursei înar
mărilor. Cei care vin în Sta
tele Unite remarcă deîndată 
existența problemelor sociale 
și a celor legate de asigurarea 
asistenței publice. Indreptînd 
privirea de la zgîrie-norii im
punători la străzile poluate de 
deșeuri este imposibil să nu 
remarci numărul mare de cer
șetori și de persoane fără lo
cuință. Pentru că 3.6 milioane 
americani nu au locuință. Iar 
asigurările pentru obținerea 
asistenței medicale costă 
scump și de aceea peste 37 
milioane de americani nu pot

al tineretului

pentru protecția 
mediului ambiant
NAȚIUNILE UNITE 3 (A- 

gerpres) — Din inițiativa 
Programului Națiunilor U- 
nite pentru Mediul înconju
rător, la New York a fost or
ganizat un forum al tinere
tului pentru protecția me
diului ambiant. Cu acest pri
lej numeroși participant au 
subliniat necesitatea unui 
program strategic ecologic, 
ca parte integrantă a luptei 
pentru supraviețuirea uma
nității, reliefîndu-se impor
tanța participării tinerei ge
nerații în apărarea cauzei 
și menținerii mediului am
biant ca un bun al întregii 
omeniri.

velul venitului minim al unei 
familii americane.

PR AGA 3 (Agerpres). — 
După o primăvară timpurie, 
care a devansat în Cehoslova
cia cu aproximativ două săptă- 
mîni prevederile calendaristice, 
ultimele zile ale lunii aprilie 
și primele zile ale lunii mai au 
fost marcate. în Slovacia. de 
un timp neobișnuit de friguros 
pentru această perioadă a anu
lui.

De exemplu, ziua de 1 mai a 
fost cea mai friguroasă din în
treaga perioadă postbelică, 
mercurul termometrului ridicîn- 
du-se la numai plus 7 grade 
Celsius. Ploile torențiale din zi
lele respective au determinat 
apariția pericolului inundațiilor. 
Frigul a încetinit, de aseme
nea. desfășurarea lucrărilor 
agricole.

DHAKA 3 (Agerpres). — Po
trivit ultimelor date oficiale 
publicate la Dhaka, ca ur
mare a uraganului pustiitor 
care s-a abătut, la 26 aprilie, 
asupra unor regiuni ale Ban
gladesh. inclusiv asupra orașu
lui Dhaka, și-au pierdut viața 
852 de persoane, dar se apre
ciază că numărul victimelor a 
depășit o mie. Au fost distruse 
recoltele pe suprafețe întinse 
de teren, pagubele fiind apre
ciate la aproximativ 40 de mi
lioane de dolari.

să-și achite asemenea asigu
rări". „Subalimentația în țara 
potențial cea mai bogată din 
lume — relata în continuare 
autorul — este una dintre con
secințele cele mai rușinoase 
ale proastei opțiuni în priori
tățile sociale". Alte date ofi
ciale americane arată că un 
american din 12 nu mănîncă 
suficient cel puțin cîteva zile 
pe săptămînă, iar un număr 
foarte mare se află pur și 
simplu la limita înfometării. 
Doctoru; Victor Sidel, fost pre
ședinte al Asociației ameri
cane pentru sănătatea publică, 
avea să afirme de aceea, pe 
bună dreptate, că nerenunța- 
rea în continuare la cursa 
înarmărilor înseamnă „distru
gere înainte de explozie".

ȘTEFAN NICOLAE

AFRICA AUSTRALĂ
HARARE 3 (Agerpres). — 

Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) a 
cerut întrunirea Consiliului de 
Securitate al O.N.U. în sesiune 
de urgentă pentru a dezbate 
„situația tragică" din Namibia 
și a preveni săvirșirea de noi 
crime împotriva luptătorilor de 
gherilă si a persoanelor civile, 
nevinovate.

Intr-o dealarație făcută la 
Harare. Toivo Ja Toivo, secre
tarul general al S.W.A.P.O.. a 
apreciat că în Namibia s-a 
creat o situație dramatică și a 
cerut Consiliului de Securitate 
să adopte măsurile care se im
pun. Toivo Ja Toivo a acuzat 
regimul minoritar rasist de la 
Pretoria că folosește 
prilej pentru a sabota 
rea planului Națiunilor 
privind independenta 
biet

fiecare 
aplica- 

Unite 
Nami-

Moscova Convorbiri sovieto-vietnameze
MOSCOVA 3 (Agerpres). — 

La Moscova a avut loc. miercuri, 
o întrevedere între Mihail Gor- 
baciov. secretar general al C.C. 
al P.C.U.S.. și Nguyen Van 
Linh, secretar general al C.C. 
al P.C. din Vietnam, aflat în- 
tr-o scurtă vizită de lucru în 
capitala sovietica. Au fost e- 
xaminate diverse aspecte vizînd 
extinderea relațiilor bilaterale, 
colaborarea so vi eto-vietnameză 
pe plan internațional. Agenția

Agenția iugoslavă TANIUG despre situația
naționalităților din Austria și Ungaria

Agenția iugoslavă de presă Taniug a transmis comentarii 
în care relevă aspecte ale discriminării la care sînt supuse 
naționalitățile din Austria și Ungaria.

Publicăm mai jos extrase din aceste comentarii.
Agenția Taniug arată că 

AUSTRIA critică frecvent 
— atît la Națiunile Unite, cît 
și în alte foruri internaționa
le — cazuri de violare a 
drepturilor minorităților na
ționale. Dar, subliniază agen
ția, aproape în același 
timp în care poziția austria
că, în acest sens, a fost ex
primată la Națiunile Unite, 
publicația bilunară „Profil", 
din Viena, anunța că un 
„apartheid total" domnește 
în unele școli din Carinthia 
intre copiii care vorbesc ger
mana și cei care vorbesc 
slovena.

Problema situației minori- 
tățiloir naționale din Austria 
se reduce de fapt la esența și 
metodele de aplicare a Ar
ticolului 7 al Tratatului de 
stat austriac, care recunoaște 
suveranitatea Austriei, preci
zează drepturile slovenilor 
diin provinciile austriece Ca
rinthia și Styria și ale croa
ților din provincia Burgen
land de a-și folosi limbile 
materne in instituțiile*  de în- 
vățămînt și culturale, în mij
loacele de informare, la de
numirea așezărilor în pare 
trăiesc. Se prevede, de ase
menea. interzicerea organiza
țiilor ostile minorităților. 
Tratatul de stat are un statut 
constituțional și nu poate fi 
schimbat prin alte legi — 
scrie Taniug.

Tot ceea ce s-a stipulat 
prin articolul tratatului este 
în afara discuției, dar faptele 
diferă în practică — se arată 
în comentariul cit^t. Tratatul 
de stat a fost desconsiderat 
după încercarea guvernului 
Bruno Kreisky de a pro
mulga în 1972 o lege privind 
denumiri bilingve ale așezăr 
rilor din Carinthia. Național 
liștii au întreprins atunci o 
serie de atacuri împotriva in
dicatoarelor cu numele așe
zărilor în limba slovenă. A- 
tunci a devenit clar modul în 
care unii se sinchisesc de 
drepturile minorităților și de 
aplicarea Articolului 7 din 
Tratatul ' • • — - •
au fost 
nizațiile 
ților nu

Ce a urmat ? Problema mi
norităților a devenit proble
ma unui acord tripartit dictat

de stat. Făptașii nu 
pedepsiți, iar orga- 
împotriva minorită- 
au fost interzise.

PE SCURT
• LA PRAGA 8-au desfășu

rat, miercuri convorbiri între 
Milos Jakes, secretar general al 
P.C. din Cehoslovacia, și Erich 
Honecker, Secretar general al 
C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R.D. 
Germane, aflat într-o vizită, 
prietenească de. lucru în capi
tala cehoslovacă. Au fost exa
minate relațiile dintre cele două 
țări, evidențiindu-se posibilită
țile de dezvoltare a acestora, cu 
precădere în domeniul econo
mic. Au fost abordate unele 
probleme ale vieții internaționa
le actuale.

• LA SEDIUL Națiunilor 
Unite din New York s-a des
chis sesiunea de primăvară a 
Consiliului Economic și Social 
al O.N.U. (ECOSOC), la care 
participă reprezentanții a 54 de 
țări. Delegații la sesiune, care 
urmează să se încheie la 26 mai, 
au aprobat ordinea de zi ce cu
prinde probleme referitoare la 
dezvoltarea economico-socială 
actuală a lumii.
• LA MOSCOVA a avut loc 

o primă rundă de convorbiri 
între Eduard Șevardnadze, mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., și Sosouko Uno, minis
trul de externe al Japoniei, 
aflat într-o vizită oficială în 
Uniunea Sovietică. După cum a 
declarat un purtător de cuvînt 
al M.A.E. al U.R.S.S., au fost 
examinate probleme ale situa
ției internaționale, în mod deo
sebit aspectele legate de dezar
mare, evoluțiile din regiunea 
Asiei și Pacificului și din Asia 
de sud-est, relatează agenția 
T.A.S.S.

PRETORIA 3 (Agerpres). — 
Două mari grupări politice din 
Africa de Sud — Frontul Demo
cratic Unit (U.D.F.) și Con
gresul Uniunilor Sindicale Sud- 
Africane — aparținînd opoziției 
legale, au condamnat în ter
meni aspri asasinarea lui David 
J. Webster, cunoscut om de ști
ință și militant de frunte din 
rîndul minorității albe împo
triva regimului de apartheid. 
Intr-o declarație publică, secre
tarul general executiv al U.D.F,. 
Mohammed Valii Mossa. a de
nunțat noua crimă comisă de 
rasiști, arătînd că viata lui 
Webster a fost tragic curmată 
pentru atitudinea sa militantă 
împotriva unui regim inuman. 
Singurii care aveau interesul 
să-1 aducă la tăcere pe luptă
torul antiapartheid sînt rasiștii, 
care fac totul, inclusiv recurge
rea la crime, pentru a-și apăra 
regimul bazat pe discriminarea 
rasială.

T.A.S.S. informează că o aten
ție deosebită a fost acordată si
tuației din regiunea Asiei și 
Pacificului, subliniindu-se că 
un imperativ al contemporanei
tății îl constituie depășirea con
fruntărilor între blocuri prin 
soluționarea ne cale politică a 
conflictelor regionale si instau
rarea unei colaborări reciproc- 
avan ta joase între țările din re
giune.

de naționaliști în Carinthia, 
care în 1977 a dus la adop- 

. tarea așa-numitei legi privind 
grupurile naționale.

Respectiva lege (care se re
feră la sloveni, croați. unguri 
și cehoslovaci) a substituit de 
jure și de facto Articolul 7 al 
Tratatului de stat. Oficial, 
Viena a apreciat această lege 
drept „un model pentru Eu
ropa", în timp ce minoritățile 
naționale au calificat-o drept 
„revizuirea flagrantă a Tra
tatului de stat".

în ce măsură noua lege este 
restrictivă se poate vedea nu
mai din următorul exemplu : 
potrivit Articolului 7 al Tra
tatului de stat se prevedea

S- -z

croați, 5 000 sîrbi și 
sloveni —, precum și 
de români. Pe terito- 
Ungariei de astăzi 

trăit diverse grupuri

Cel mai bâtrîn arbore
TOKIO 3 (Ager

pres) — Un cedru 
care a împlinit, po
trivit specialiștilor 
7 200 de ani, se află 
în prag de pieire 
din cauza masei ma
rț de turiști care 
vin in insula Yaku 
din sudul arhipe
lagului nipon pen
tru a vedea această 
veritabilă minune, 
considerat ca cel mai

bătrin arbore din 
lume.

Deși, in cele 72 de 
secole de existență 
„veteranul" a supra
viețuit multor ura
gane, el pare a nu 
putea suporta fap
tul că turiștii se ■ 
simt parcă obligați 
de a ciupi din el mă
car o bucățică de 
coajă ca amintire. 
Dar lovitura cea mai

Prezențe

CARACAS 3 (Agerpres). — 
O manifestare dedicată 
prieteniei româno-venezue- 
lene s-a desfășurat în loca
litatea El Tocuyo, vechea 
capitală, azi cel mai impor
tant centru agricol al țării.

în alocuțiunile rostite cu 
acest prilej au fost eviden
țiate realizările remarcabile 
obținute de poporul nostru 
pe calea construcției socia
liste. Vorbitorii au evocat, de 
asemenea, dezvoltarea rela
țiilor dintre cele două țări.

Au luat parte oficialități 
locale și oameni de afaceri.

HAGA 3 (Agerpres). •— 
Ansamblul folcloric ..Arge
șul" din Curtea de Argeș a 
efectuat un turneu în Olan
da, susținînd, în mai multe 
orașe, spectacole, care s-au

românești.

bucurat de aprecierile DU-
blicului.

Cu acest prilej, au fost
organizate expoziții de fo-
tograiil și standuri turistice

(Agerpres). — LaPARIS 3
Tîrgul Internațional de la 
Paris, deschis recent. Româ
nia este prezentă cu produse 
reprezentative ale industriei 
electronicii, electrotehnicii, 
chimiei, industriei ușoare, 
materialelor de construcții, 
sticlăriei.

Produsele expuse se bucu
ră de apreciere.

gară din 1949 — scrie Ta
niug — a proclamat egalita
tea în principiu, dar în prac
tică, a fost făcut totul în 
scopul asimilării totale a 
minorităților. în asemenea 
condiții, potrivit secretarului 
de stat pentru cultură. An
tal Stark, au apărut recent 
trei tipuri de opinii privind 
drepturile minorităților na
ționale. Unii consideră că cea 
mai acceptabilă variantă este 
o politică a reciprocității : 
minorităților trebuie să li se 
acorde numai ceea ce țările 
lor de origine acordă minori
tății ungare. Alții sînt con
vinși că minoritățile amenin
ță integritatea teritorială a 
statului, iar a treia categorie 
consideră că în fapt nu există 
minorități în Ungaria și că 
nu este necesară o politică 
specială.

Budapesta — se arată în 
Continuare — subliniază ofi
cial că existența unor mino
rități, dreptul lor la limba 
maternă, cultură și tradiții 
reprezintă un barometru al 
relațiilor democratice genera
le în societate. Atitudinea 
conducerii ungare a fost ex
primată în mod deosebit nu
mai în ultimii cîțiva ani. Pro
blemele minorităților erau 
pină atunci trecute cu vede
rea...

Arătînd apoi că noul ra
port de forțe pe actuala sce
nă politică din Ungaria a a- 
vut drept rezultat o aborda
re diferită a problemei mino
rităților, Taniug scrie : 
prezent se subliniază 
drepturile grupurilor etnice 
au o dimensiune internațio
nală. că ele nu pot fi lăsate 
la cheremul guvernelor, iar 
statisticienii au furnizat cifre 
care ilustrează influența unor 
„noi tendințe". La începutul 
lunii aprilie a fost înființat 
un organism special pentru a 
ajuta guvernul să adopte 
unele decizii privind drep- 

, turtle minorităților. Parla
mentul ungar urmează să a- 
dopte. pînă la sfîrșitul anului, 
o lege specială asupra mino
rităților. Dar — scrie Taniug 
în încheierea comentariului 
citat — cei care sînt familia
rizați cu situația din Ungaria 
menționează că toate aceste 
măsuri sună frumos, dar au 
venit prea tîrziu. Rădăcinile 
asimilării sînt atît de adinei 
Incit va fi dificil să fie 
smulse.

în
că

(Agerpres)

loo o amplă manifestație a stu
denților pentru drepturi și li
bertăți democratice. Poliția a 
intervenit, pătrunzind în inte
riorul campusului universitar. 
In urma unui incendiu care s-a 
produs la o clădire din zonă, 
șase polițiști și-au pierdut viața.

0 MARȚI a început numă
rătoarea inversă pentru startul 
navetei spațiale americane „At
lantis". Potrivit NASA, data în
ceperii noii misiuni a fost fi
xată pentru 4 mai, ora 13 și 48 
minute, ora locală. Spe
cialiștii speră că de data 
aceasta nu vor surveni noi 
dificultăți in lansarea navetei. 
In cursul actualei misiuni, „At
lantis" urmează să lanseze spre 
Venus stația automată „Ma
gellan". în cazul in care star- f 
tul va fi din nou amînat, sub 
semnul întrebării va sta și lan
sarea stației automate, intrucît 
o nouă apropiere intre Pămînt 
și Venus va avea loc peste doi 
ani.

din lume
dureroasă și cu to
tul neașteptată ce
drul a primit-o din 
partea autorități
lor locale care, din- 
tr-un exces de zel, 
au tăiat toți copacii 
din jur pentru a-l 
■face mai 'Vizibil și 
au modificat astfel 
condițiile de mediu 
influențînd starea 
„sănătății" bătrinului 
copac.
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